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Cuvânt înainte 
 
Comisia Europeană împotriva Rasismului şi Intoleranţei (ECRI) a fost înfiinţată de 
Consiliul Europei. Este un organism independent de monitorizare a drepturilor omului, 
specializat în chestiuni legate de rasism şi intoleranţă. Este compus din membri 
independenţi şi imparţiali, aleşi pe baza autoriţăţii lor morale şi a unei recunoscute 
expertize în probleme de rasism, xenofobie, antisemitism şi intoleranţă.  
 
Unul dintre factorii de bază ai programului de lucru al ECRI este abordarea ţară cu 
ţară, în cursul căreia este analizată situaţia privitoare la rasism şi intoleranţă în fiecare 
dintre statele membre ale Consiliului Europei şi se fac sugestii şi propuneri despre cum 
să se ia în considerare problemele identificate.   
 
Toate statele membre ale Consiliului Europei pleacă, în cadrul abordării ţară cu ţară, 
de pe picior de egalitate. Activitatea se desfăşoară pe cicluri de 4/5 ani, acoperind 9/10 
ţări pe an. Rapoartele primei runde au fost completate la sfârşitul lui 1998, iar cele ale 
rundei secunde la sfârşitul anului 2002. Lucrările la cea de-a treia rundă au început în 
ianuarie 2003. 
 
Rapoartele celei de-a treia runde se concentrează pe “implementare”. Ele examinează 
dacă principalele recomandări ale ECRI din rapoartele anterioare au fost urmate şi 
implementate, şi dacă da, cu cât succes şi eficacitate. Rapoartele celei de-a treia runde 
se ocupă de asemenea de “probleme specifice”, alese în funcţie de diversele situaţii 
din diferite ţări, examinate în profunzime în fiecare raport. 
 
 
Metodele de lucru pentru pregătirea rapoartelor implică analize documentare, o vizită 
de contact în ţara respectivă şi, în cele din urmă, un dialog confidenţial cu autorităţile 
naţionale. 
 
Rapoartele ECRI nu sunt rezultatul anchetelor sau al depoziţiilor martorilor. Ele sunt 
analize bazate pe o mulţime de informaţii, adunate dintr-o mare varietate de surse. 
Studiile documentare sunt bazate pe un număr important de surse scrise, naţionale şi 
internaţionale. Vizita la faţa locului permite întâlnirea directă cu cercurile interesate 
(guvernamentale şi non-guvernamentale), în vederea strângerii de informaţii detaliate. 
Procesul dialogului confidenţial cu autorităţile naţionale le permite celor din urmă să 
propună, în cazul în care consideră necesar, amendamente la proiectul de raport, 
pentru corectarea posibilelor erori privitoare la fapte pe care raportul le-ar putea 
conţine. La sfârşitul dialogului, autorităţile naţionale pot cere, dacă doresc, ca punctele 
lor de vedere să fie anexate la raportul final al ECRI.  
 
Următorul raport a fost întocmit de ECRI pe propria şi deplina sa răspundere. El 
acoperă situaţia existentă până pe 24 iunie 2005, şi orice desfăşurare de 
evenimente ulterioară acestei date nu este acoperită de următoarea analiză şi nu 
este luată în considerare în concluziile şi propunerile înaintate de ECRI. 
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Rezumat  executiv 

 
De la publicarea celui de-al doilea raport al ECRI despre România, pe 23 aprilie 2002, 
s-au făcut progrese într-un număr de domenii. România a făcut o declaraţie, sub 
incidenţa Articolului 14 al “Convenţiei internaţionale pentru eliminarea tuturor formelor 
de discriminare rasială”. Autorităţile române au adoptat o lege anti-discriminare şi au 
înfiinţat Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării, care este organismul 
responsabil cu aplicarea acestei legi. Mai mult, Codului Penal român i s-au adus 
modificări pentru a include, între altele, prevederi împotriva urii rasiale. Sub incidenţa 
“Strategiei pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor”, autorităţile au înfiinţat programe 
menite să-i plaseze pe membrii comunităţii rromilor pe picior de egalitate cu restul 
populaţiei. De asemenea membrii magistraturii şi ai poliţiei au urmat cursuri de instruire 
pe probleme de discriminare.  
 
Totuşi, un număr de recomandări făcute în al doilea raport al ECRI nu au fost 
implementate, sau au fost doar parţial aplicate. În privinţa raportării la cei care cer azil 
politic şi refugiaţi, ECRI notează că programele create pentru aceştia nu primesc 
aproape deloc fonduri guvernamentale, ceea ce face ca integrarea acestor oameni în 
societatea românească să fie foarte dificilă. Legislaţia anti-discriminare nu s-a aplicat 
aproape deloc şi nici funcţionarii publici, nici populaţia nu au cunoştinţă de respectiva 
legislaţie sau de existenţa Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării. Legea 
electorală supune organizaţiile minoritare care nu sunt deja reprezentate în parlament 
unor cerinţe de eligibilitate pentru alegerile locale de neacceptat într-o societate 
democratică. Mai mult, discriminarea împotriva comunităţii rromilor continuă în toate 
domeniile, incluzând piaţa locurilor de muncă şi accesul la educaţie, locurile publice şi 
locuinţe decente. În plus, la nivel local, ziariştii continuă să publice articole derogatorii 
la adresa minorităţilor, în special a rromilor, într-o totală siguranţă, fără a li se aplica 
pedepsele cuvenite. 
 
În acest raport, ECRI le recomandă autorităţilor române să continue să ia măsuri în 
anumite domenii. În primul rând, ele ar trebui să acţioneze pentru aplicarea deplină a 
legislaţiei anti-discriminare şi să furnizeze Consiliului Naţional pentru Combaterea 
Discriminării suficiente resurse pentru a-şi îndeplini sarcinile. De asemenea, ECRI cere 
autorităţilor române să aplice prevederile Codului Penal privitoare la ura rasială şi 
intoleranţă. Ele trebuie să-şi continue şi şă-şi intensifice eforturile pentru instruirea 
judecătorilor, procurorilor, avocaţilor şi membrilor agenţiilor de aplicare a legii şi ai 
poliţiei de frontieră în combaterea discriminării. ECRI consideră esenţial ca “Strategia 
pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor” să fie pe deplin aplicată la toate niveIurile şi în 
colaborare cu organizaţiile non-guvernamentale şi cu societatea civilă, astfel încât 
rromii să nu mai fie principalele victime ale discriminării în societatea românească. Ea 
insistă asupra necesităţii găsirii unei soluţii urgente în problema rromilor care nu au 
documente de identitate.  
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I. URMARE LA CEL DE-AL DOILEA RAPORT AL ECRI DESPRE 
ROMÂNIA 

 
Instrumente legale internaţionale 
 
1. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a recomandat României să ratifice 

Protocolul Nr.12 la “Convenţia europeană privind drepturile omului” şi să facă o 
declaraţie sub incidenţa Articolului 14 din “Convenţia internaţională privind 
eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială”, prin care statele acceptă 
competenţa Comitetului de Eliminare a Discriminării Rasiale de a a primi 
plângeri individuale. ECRI a recomandat României să ratifice “Carta europeană 
pentru limbi regionale sau ale minorităţilor” şi “Convenţia europeană privind 
naţionalitatea”, cât şi “Convenţia  europeană privind statutul legal al muncitorilor 
migranţi” şi “Convenţia europeană privind participarea străinilor la viaţa publică 
la nivel local”.  

 
2. ECRI notează cu satisfacţie că România a făcut o declaraţie sub incidenţa 

Articolului 14 din “Convenţia internaţională privind eliminarea tuturor formelor de 
discriminare rasială” şi că această declaraţie a intrat în vigoare pe 21 martie 
2003, odată cu adoptarea Legii Nr. 612/13, în noiembrie 2002. De asemenea, 
ECRI întâmpină cu bucurie ratificarea de către România a “Convenţiei 
europene privind naţionalitatea” pe 20 ianuarie 2005. Ea mai notează cu 
satisfacţie că pe 9 octombrie 2003 România a semnat “Protocolul adiţional la 
convenţia privind infracţiunea computerizată”, referitor la actele penale de 
natură rasistă şi xenofobă, comise cu ajutorul sistemelor computerizate, şi că 
ea examinează această convenţie în vederea ratificării sale. ECRI mai notează 
că, deşi încă nu a ratificat “Carta europeană pentru limbile regionale sau ale 
minorităţilor”, România a afirmat că este în curs de a finaliza proiectul de lege 
referitor la această chestiune, pe care intenţionează să-l adopte odată cu 
venirea toamnei.  

 
3. Cu toate că România nu a ratificat încă “Protocolul Nr. 12 la convenţia 

europeană privind drepturile omului”, autorităţile au informat ECRI că proiectul 
de lege pentru ratificarea lui este în curs de a fi examinat de către ministerele 
relevante. “Convenţia europeană privind statutul legal al muncitorilor migranţi” şi 
“Convenţia europeană privind participarea străinilor la viaţa publică la nivel 
local” nu au fost ratificate. România nu a ratificat nici “Convenţia internaţională 
privind protecţia drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi a familiilor lor”.  

 

Recomandări: 
 

4. ECRI recomandă României să ratifice “Protocolul adiţional la convenţia privind 
infracţiunea computerizată” referitoare la actele penale de natură rasistă şi 
xenofobă, comise cu ajutorul sistemelor computerizate. 

 
5. ECRI mai recomandă României să ratifice “Protocolul Nr.12 la convenţia 

europeană privind drepturile omului”, “Convenţia europeană privind statutul 
legal al muncitorilor migranţi” şi “Convenţia europeană privind participarea 
străinilor la viaţa publică la nivel local”. Ea recomandă de asemenea ca 
România să ratifice “Carta europeană pentru limbile regionale sau ale 
minorităţilor”.  

 
6. În sfârşit, ECRI recomandă României să ratifice “Convenţia internaţională 

privind protecţia drepturilor tuturor muncitorilor migranţi şi a familiilor lor”. 
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Prevederi constituţionale şi alte prevederi de bază 
 
7. De la publicarea celui de-al doilea raport despre România al ECRI, Constituţia 

română a fost revizuită în 2003 ca urmare a unui referendum naţional ţinut pe 

18 şi 19 octombrie 2003.1 Noul paragraf 4 al Articolului 44 din Constituţie 
interzice exproprierea proprietăţii pe motive de apartenenţă la un grup etnic sau 
religios sau din orice alte motive discriminatorii. Mai mult, Articolul 127 
îndreptăţeşte minorităţile naţionale să-şi folosească propria limbă în tribunale. 
Articolul 49 prevede restricţionarea exerciţiului anumitor drepturi şi libertăţi 
fundamentale cu scopul de a proteja libertăţile şi drepturile cetăţenilor, între 
altele, cu specificarea că această restricţie nu trebuie aplicată într-o manieră 

discriminatorie.2 Totuşi, noua Constituţie nu prevede, aşa cum recomandă 
ECRI în paragraful 3 al “Recomandării de politică generală nr.7” privind 
legislaţia naţională pentru combaterea rasismului şi discriminării rasiale, ca 
exerciţiul libertăţii de expresie, adunare şi asociere să poată fi restricţionat, în 
deplină conformitate cu “Convenţia europeană privind drepturile omului”, în 
vederea combaterii mai eficiente a rasismului, înţelegându-se că o astfel de 
abordare trebuie să respecte în totalitate “Convenţia europeană privind 
drepturile omului”. 

  

Recomandări: 
 

8. ECRI recomandă autorităţilor române să includă în Constituţie o prevedere 
referitoare la restricţionarea libertăţii de expresie, adunare şi asociere, cu scopul 
de a combate rasismul, pe baza aranjamentelor prevăzute în “Recomandarea 
de politică generală nr.7”.  

 
- Legislaţia privind partidele politice şi alte organizaţii 

9. În cel de-al doilea raport al său, ECRI le-a cerut autorităţilor române să ia în 
considerare faptul că unele partide politice au făcut afirmaţii care ar fi putut să 
stârnească resentimente împotriva anumitor grupuri minoritare din populaţie. 
Prin urmare, ea a cerut autorităţilor să ia măsuri, inclusiv implementarea 
eficientă a legislaţiei în vigoare, pentru a combate astfel de forme de incitare la 
ură. 

  
10. Ordonanţa de Urgenţă Nr.31/2002, care interzice organizaţiile şi simbolurile 

fasciste, rasiste ori xenofobe şi promovarea cultului personalităţii unor indivizi 
vinovaţi de crime împotriva păcii şi umanităţii a fost publicată în Monitorul Oficial 
Nr.214, din 28 martie 2002. Între altele, această ordonanţă interzice incitarea la 
ură rasială, vânzarea şi distribuirea “simbolurilor fasciste, rasiste ori xenofobe”, 
“promovarea cultului personalităţii unor indivizi vinovaţi de crime împotriva păcii 
sau umanităţii şi promovarea ideologiei fasciste” şi “punerea la îndoială sau 
negarea publică a Holocaustului sau a efectelor sale”. Totuşi, în ciuda adoptării 
acestei ordonanţe, ECRI notează că există o organizaţie fascistă în România 

                                        
1 Constituţia a fost publicată în Monitorul official Nr.767, din 31 octombrie 2003. 

2 Articolul 49 din Constituţie prevede că: “1. Exercitarea anumitor drepturi sau libertăţi poate fi 
restricţionată numai prin lege şi numai dacă este nevoie, după caz, pentru a: proteja siguranţa naţională, 
ordinea publică, sănătatea sau morala şi drepturile şi libertăţile cetăţenilor; asigura desfăşurarea 
anchetelor penale; preveni consecinţele unui dezastru natural sau altui fel de dezastru deosebit de grav. 2. 
Restricţia  poate fi adoptată doar dacă este necesară într-o societate democratică. Măsura trebuie să fie 
luată în raport cu situaţia care a creat-o, trebuie să fie aplicată într-o manieră ne-discriminatorie şi nu 
trebuie să pună în pericol existenţa dreptului sau a libertăţii în cauză”.  
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care îşi desfăşoară încă activitatea fără să suporte în nici un fel rigorile legii3. 
Această organizaţie, care nu este înregistrată oficial, publică un jurnal4 în care, 
între altele, a propus o “soluţie pentru minorităţi” în România, îndreptată 
împotriva rromilor, evreilor şi a minorităţii maghiare. În februarie 2005, o 
organizaţie non-guvernamentală a atras atenţia autorităţilor române asupra 
acestor publicaţii. La rândul lor, autorităţile au înaintat publicaţiile către altă 
organizaţie non-guvernamentală, care a confirmat ilegalitatea lor. ECRI notează 
că autorităţile au hotărât să ia măsuri numai după primirea acestei confirmări. 
Deşi organizaţia nu este cunoscută pe scară largă, ea lipeşte afişe în Bucureşti, 
în special în campusurile universitare, pentru a recruta noi membri. ECRI 
deplânge faptul că sancţiunile prevăzute de Ordonanţa de Urgenţă Nr. 31/2002, 
mergând de la privarea de anumite drepturi până la închisoare, nu au fost încă 
aplicate acestei organizaţii cu scopul de a-i interzice activităţile şi/sau de a-i 
pedepsi pe acei membri ai săi care fac afirmaţii rasiste sau declaraţii care ar 
putea să provoace ură rasială. ECRI mai notează că atunci când organizaţii 
non-guvernamentale fac contestaţii împotriva altor organizaţii fasciste, nu se ia 
aparent nici o măsură privind aceste contestaţii sau că procurorii spun că nu pot 
să-i identifice pe cei în cauză, deşi adresele şi numerele lor de telefon sunt 
disponibile pe Internet. Prin urmare, ECRI notează că autorităţilor pare să le 
lipsească voinţa necesară pentru aplicarea acestei ordonanţe în cazurile care 
intră sub incidenţa ei.  

 
11. ECRI mai notează că, deşi, după cum s-a arătat mai sus, ordonanţa de urgenţă 

interzice “promovarea cultului personalităţii unor indivizi vinovaţi de crimă 
împotriva păcii sau umanităţii şi promovarea ideologiei fasciste”, străzi din 
anumite oraşe, inclusiv Cluj, încă poartă numele generalului Antonescu, care a 

fost responsabil pentru moartea a sute de mii de evrei, rromi5 şi alte minorităţi 
“non-ariane” în timpul celui de-al doilea război mondial. Mai multe organizaţii 
non-guvernamentale au cerut autorităţilor să schimbe aceste nume de străzi, 
fără nici un rezultat.   

  

Recomandări: 
12. ECRI recomandă autorităţilor române să aplice Ordonanţa de Urgenţă 

Nr.31/2002 cu mai multă hotărâre împotriva oricăror organizaţii sau partide 
politice care propagă ideologii rasiste. 

 
- Legislaţia privind instituţiile religioase 

13. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a considerat că România ar trebui să 
examineze mai atent şi într-un mod mult mai obiectiv posibilitatea anumitor 
asociaţii religioase recunoscute ca atare şi bucurându-se de anumite beneficii, 
inclusiv de sprijin financiar şi de scutiri de taxe din partea statului, de a se 
înregistra în calitate de culte religioase.  

 

14. Pentru ca o comunitate religioasă să fie recunoascută drept cult sau religie6, ea 
trebuie să prezinte o serie de documente referitoare la statutul, organizarea 

                                        
3 Legionarii  

4 « Lumea Legionară » 

5 Pentru mai multe informaţii despre antisemitism şi despre situaţia rromilor în România, vezi secţiunile  din 
raport intitulate  “Antisemitism”  şi respectiv  “Probleme specifice”. 

6 Până la această dată au fost recunoscute de către statul român următoarele instituţii religioase: 1. 
Biserica Ortodoxă Română (Vicariatul Ortodox Sârb, Vicariatul Ortodox Ucrainian); 2. Biserica Catolică 
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internă şi doctrina sa. Toate comunităţile religioase care se bucură de statutul 
de cult religios primesc anumite beneficii operaţionale, inclusiv sprijin financiar 
din partea statului, proporţional cu numărul de membri, scutiri de impozite şi 
dreptul de a preda propria religie în şcolile de stat. Totuşi, organizaţii non-
guvernamentale româneşti deplâng faptul că guvernul recunoaşte existenţa 
asociaţiilor religioase în mod arbitrar. ECRI mai notează că, de la al doilea 
raport al său despre România, numai unei singure asociaţii religioase i s-a 

acordat statutul de cult religios7.  
 
15. ECRI notează cu îngrijorare că, deşi nu are statutul unei religii de stat, Biserica 

Ortodoxă, care constituie religia majoritată în România, deţine poziţia 
dominantă în societatea românească. Celelalte religii consideră astfel că 
Biserica Ortodoxă are o influenţă prea mare asupra politicii autorităţilor. Ea pare 
de asemenea să primească beneficii de care celelalte religii nu se bucură, 
precum deţinerea de capele în închisori şi centre de detenţie. Se mai spune că 
această Biserică exercită o mare influenţă asupra deciziilor guvernamentale 
precum acordarea statutului de cult religios pentru asociaţiile religioase. ECRI 
mai notează că, dat fiind numărul şi diversitatea cultelor oficial recunoscute şi 
practicate în România, dialogul inter-religios între Biserica Ortodoxă şi alte 
instituţii religioase ar putea fi îmbunătăţit. În special, dialogul dintre această 
Biserică şi Biserica Greco-Catolică suferă în aparenţă, mai ales din cauza 
modului în care autorităţile abordează problema restituirii proprietăţilor 

confiscate în perioada comunistă. 8  
 
16. ECRI mai notează că a primit cu îngrijorare raporturi despre membri ai Bisericii 

Ortodoxe care au fost angajaţi în tot felul de cazuri de hărţuire împotriva 

adepţilor Bisericii Greco-Catolice, sub ochiul îngăduitor al autorităţilor.9. ECRI a 
mai fost informată că, deşi educaţia religioasă nu este obligatorie în România, 
există cazuri în unele şcoli de stat unde elevii participă la ore de religie fără 
aprobarea părinţilor. 

 

Recomandări: 
 

17. ECRI recomandă autorităţilor române să aplice principiul egalităţii între toate 
instituţiile religioase în conformitate cu Constituţia. Ea recomandă în acest caz 
ca autorităţile să trimită un semnal fără echivoc în această privinţă, forţându-le 
să se supună principiului constituţional al separării bisericii de stat, la toate 
nivelurile şi în toate domeniile.  

 
18. ECRI mai recomandă autorităţilor române să aplice prevederile referitoare la 

cultele şi asociaţiile religioase într-o manieră transparentă şi echitabilă. Se 
recomandă în acest caz autorităţilor să ia măsuri ca decizia acordării statutului 

                                                                                                                    
(Biserica Romano-Catolică, Biserica Greco-Catolică): 3. Bisericile Protestante (Biserica Reformată, 
Biserica Evanghelică, Biserica Evanghelică Luterană); 4. Biserica Armenească; 5. Cultele Evanghelice; 6. 
Islamul; şi 7. Cultul Mozaic. 

7 Urmare  a unei hotărâri  luate de Tribunalul Primei Instanţe din Bucureşti, pe 9 aprilie 1990, Ministerul 
Culturii şi Cultelor a acordat  statutul de cult religios Martorilor lui Iehova, prin Ordonanţa Nr. 2657 din 22 
mai 2003. 

8 Pentru informaţii suplimentare privind restituirea proprietăţilor, vezi secţiunea din raport intitulată 
“Regulamente referitoare la restituirea proprietăţilor confiscate sau expropriate”. 

9 Vezi  “Drepturile civile şi politice”, inclusiv “Problema intoleranţei religioase”, raport prezentat de 
Raportorul Special ONU privind libertatea religiei sau credinţelor, E/CN.4/2004763/An.2,16 dec.2003. 
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de cult religios unei asociaţii religioase să fie luată în lumina tuturor factorilor 
relevanţi şi fără intervenţii din nici o altă parte.  

 
19. ECRI recomandă autorităţilor române să iniţieze un dialog echitabil între 

Biserica Ortodoxă şi minorităţile religioase astfel încât să fie încurajate respectul 
reciproc şi rezolvarea paşnică a diferendelor şi disputelor care apar uneori între 
ele. Ea recomandă prin urmare să fie introduse mecanisme de mediere, să se 
ţină colocvii şi seminarii inter-religioase şi să fie conduse campanii de informare, 
pentru a promova ideea unei societăţi cu o pluralitate de instituţii religioase.    

 
20. În cel de-al doilea raport al său,ECRI a încurajat autorităţile române să ia toate 

măsurile ca proiectul legii revizuite privitoare la religie să beneficieze de întregul 
aport al opiniilor exprimate de organismele consultate.  

 
21. Autorităţile române au spus că nu s-a mai adoptat nici o lege nouă privind 

cultele religioase de la al doilea raport al ECRI despre România. Astfel că 
Decretul Nr. 177/1948 continuă să guverneze statutul legal al religiilor. Totuşi, 
este în curs de redactare un proiect de lege care stabileşte cadrul general 
pantru exercitarea libertăţii religioase. Cum procesul elaborării proiectului de 
lege privind cultele religioase durează deja de mai mulţi ani fără ca vreo nouă 
lege să fie adoptată, ECRI întâmpină cu bucurie asigurările autorităţilor române 
că această lege va fi adoptată în cursul acestui an.  

 

Recomandări: 
 

22. ECRI recomandă autorităţilor române să adopte legea privind cultele religioase 
fără întârziere. Ea recomandă în această privinţă ca toate religiile şi asociaţiile 
religioase să fie consultate în această chestiune.  

 
- Proiectul de lege privind statutul minorităţilor naţionale 

23. Un proiect de lege privind statutul minorităţilor naţionale se află în prezent în 
dezbaterea Parlamentului României. Acest proiect, care a fost întocmit în 1995 
şi de atunci a fost amendat de mai multe ori, conţine în Articolul 3 o definiţie a 
minorităţilor naţionale româneşti. Acestea sunt definite drept comunităţi care 
trăiesc în România de cel puţin un secol, posedă propria lor identitate naţională, 
etnică, culturală, lingvistică şi religioasă şi doresc să păstreze, să exprime şi să 

promoveze această identitate10. Acest proiect de lege include un capitol despre 
autonomia culturală, care asigură dreptul minorităţilor naţionale de a avea 
propriile lor instituţii în domenii precum cultura, educaţia şi mass-media. Mai 
mult, acest capitol defineşte modul în care trebuie să funcţioneze şi să fie 
monitorizate aceste instituţii şi prevede dreptul la educaţie în limbile 
minorităţilor, reprezentarea politică a minorităţilor naţionale şi implicarea lor mai 
susţinută în procesul de stabilire a deciziilor. Acest proiect de lege proclamă 
principiul ne-discriminării, interzicând orice formă de discriminare şi incitare la 
discriminare.  

 
24. Totuşi, ECRI notează cu îngrijorare că secţiunea din acest proiect de lege 

referitoare la organizaţiile minorităţilor naţionale face ca toate noile organizaţii 

                                        
10 Articolul 3 2) din acest proiect de lege prezintă lista minorităţilor naţionale din România după cum 
urmează: albanezi, armeni, bulgari, cehi, croaţi, evrei, greci, germani, italieni, macedoneni, maghiari, 
polonezi, ruşi-lipoveni, rromi, ruteni, sârbi, slovaci, tătari, turci şi ucrainieni. 
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care doresc să reprezinte minorităţi să intre tot sub incidenţa cerinţelor 

prevăzute în Legea Nr. 67/2004 privind alegerile locale11. Acest capitol conţine 
astfel o serie de condiţii pe care aceste organizaţii practic nu pot să le 
îndeplinească. El menţine de asemenea principiul de status quo, stipulând că 
toate organizaţiile minorităţilor naţionale care sunt deja membre ale Consiliului 
pentru Minorităţile Naţionale şi sunt reprezentate în parlament, îşi vor păstra 
statutul lor legal şi vor deţine drepturile şi prerogativele prevăzute în proiectul 
de lege privind statutul minorităţilor naţionale. Deoarece, după cum se arată 

mai jos12, unul dintre efectele acestor condiţii este că ele obstrucţionează 
dreptul minorităţilor naţionale de a-şi alege reprezentanţii, ECRI consideră că 
minorităţile naţionale sunt puse în dezavantaj faţă de majoritatea populaţiei, 
care este liberă să-şi aleagă conducătorii politici la toate nivelurile.  

 

Recomandări: 
 

25. ECRI recomandă autorităţilor române să adopte proiectul de lege privind 
statutul minorităţilor naţionale fără întârziere. Ea insistă ca autorităţile să elimine 
sau să modifice orice prevederi ale acestei legi care ar putea să obstrucţioneze 
dreptul minorităţilor naţionale de a-şi alege reprezentanţii politici la nivel local.  

 
Prevederile legilor penale 
 
26. În cel de-al doilea raport al său, ECRI le cere autorităţilor române să acorde 

prioritate problemei implementării prevederilor legilor penale împotriva 
rasismului.  

 
27. De la publicarea celui de-al doilea raport al ECRI, România a adoptat un nou 

Cod Penal, cuprinzând prevederi referitoare la comportamentul rasist. Articolul 
248 din acest Cod interzice “înfiinţarea de organizaţii fasciste, rasiste sau 
xenofobe”, ca şi “orice formă de sprijin şi apartenenţă” la acest fel de 
organizaţii. Articolul 357 interzice şi “manifestările de rasism sau naţionalism 
şovin”, în timp ce Articolul 358 interzice “propaganda naţionalist-şovină”, şi 
incitarea la ură rasială. Articolul 171 i) din Codul Penal interzice orice formă de 
discriminare pe motiv de, între altele, rasă, naţionalitate, origine etnică, cultură 
sau religie. Autorităţile române au informat ECRI că în iulie 2005 se vor adopta 
un nou cod penal şi un cod de procedură penală. Totuşi, ECRI notează că, 
deocamdată, prevederile existente referitoare la acţiuni rasiste sau xenofobe se 
aplică mult prea rar. Autorităţile române înseşi au recunoscut că poliţia tinde să 
pedepsească actele rasiste, de exemplu, pe baza legislaţiei aplicate pentru 
tulburarea ordinii publice. Această deficienţă este în mare parte datorată 
faptului că instituţiile în cauză (poliţia, judecătoria şi procuratura) nu cunosc 

prevederile relevante din Codul Penal sau procedurile legate de acestea.13 
 

Recomandări: 
 

28. ECRI insistă ca autorităţile române să ia toate măsurile pentru ca prevederile 

                                        
11 Pentru o discuţie mai detaliată pe baza acestei legi, vezi mai jos secţiunea din raport intitulată “Legea 
electorală”. 

12 Ibid. 

13 Pentru informaţii suplimentare despre instruirea judecătorilor, procurorilor şi forţelor de ordine, vezi 
secţiunile din raport intitulate “Administrarea justiţiei” şi “Conduita forţelor de ordine”.  
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Codului Penal referitoare la infracţiunile de natură rasistă să fie aplicate cu 
stricteţe. Ea recomandă continuarea cursurilor de instruire legată de aceste 
prevederi în toate agenţiile de stat implicate şi, în particular, în cazul 
judecătorilor şi al poliţiei. Ea mai recomandă autorităţilor române să iniţieze 
campanii, în colaborare cu organizaţii non-guvernamentale şi societatea civilă, 
pentru informarea publicului larg despre noile prevederi ale Codului Penal, 
privitoare la lupta împotriva rasismului şi a intoleranţei.  

 
29. În cel de-al doilea raport al său, ECRI recomandă autorităţilor române să 

introducă prevederile referitoare la infracţiuni obişnuite care au un motiv rasist 
ca infracţiuni cu caracter specific rasist şi să ia motivaţia rasistă în considerare 
ca circumstanţă agravantă în pronunţarea sentinţelor. 

 
30. Nici una dintre prevederile noului Cod Penal nu ia în considerare motivaţia 

rasistă ca circumstanţă agravantă în pronunţarea sentinţelor. De asemenea, 
Codul nu include nici o prevedere care să definească infracţiunile obişnuite cu 
un motiv rasist drept infracţiuni cu caracter rasist.  

 

Recomandări: 
 

31. ECRI recomandă din nou autorităţilor române să ia măsuri ca motivaţia rasistă 
să fie considerată circumstanţă agravantă în pronunţarea sentinţelor, după cum 
se arată în paragraful 21 al „Recomandării de politică generală nr.7”. Ea mai 
recomandă autorităţilor să introducă în noul Cod Penal, care urmează să fie 
adoptat în iulie 2005, prevederi definind infracţiunile obişnuite cu un motiv rasist 
drept infracţiuni cu caracter rasist.  

 
Prevederile legislaţiei civile şi administrative 
 
32. În cel de-al doilea raport despre România, ECRI şi-a exprimat speranţa că 

Ordonanţa de Guvern Nr.137/2000 privind prevenirea şi pedepsirea tuturor 
formelor de discriminare va fi adoptată de parlament şi că se vor lua măsuri 
corespunzătoare pentru a se asigura deplina ei aplicare. ECRI mai spera că 
autorităţile vor continua să acorde prioritate eforturilor de a promova măsuri pe 
scară largă cu scopul de a atrage atenţia publicului, angajaţilor şi persoanelor 
care oferă servicii publice şi în special celor responsabili cu aplicarea legii, 
precum cei din magistratură şi justiţie.  

 
33. De la publicarea celui de-al doilea raport, Ordonanţa de Guvern Nr.137/2000 a 

fost ratificată prin Legea Nr. 48/200214, cea care în prezent conţine prevederi 
anti-discriminatorii. Legea Nr. 48/2002 pedepseşte discriminarea directă şi 
indirectă în domenii precum ocuparea locurilor de muncă şi accesul la servicii 
publice, acordarea asistenţei medicale, acordarea de locuinţe, accesul în 
locurile publice, etc. Ea împuterniceşte de asemenea victimele discriminării să 
depună contestaţii la Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării sau la 
tribunale. Consiliul, ale cărui activităţi cad sub incidenţa Ordonanţei de Guvern 
Nr.137/2000 este însărcinat cu sancţionarea actelor discriminatorii şi cu 

adoptarea de măsuri anti-discriminatorii pozitive15.  

                                        
14 Această lege a fost publicată în Monitorul Oficial Nr.69 din 31 ianuarie 2002. 

15 Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării a fost înfiinţat prin Hotărârea de Guvern Nr. 1194 din 
27 noiembrie 2002. 
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34. ECRI a întâmpinat cu bucurie progresele făcute odată cu adoptarea Legii Nr. 

48/2002 şi înfiinţarea Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării. Ea 
notează totuşi că această lege este foarte rar aplicată şi că nici actorii implicaţi 

(judecători, procurori, avocaţi şi forţe de ordine16), nici publicul larg nu au 
cunoştinţă de ea. Mai mult, ECRI notează că există un număr de lacune în 
Legea Nr. 48/2002 care trebuie să fie acoperite. Legea nu prevede ca sarcina 
probei să fie împărţită între victimă şi reclamat în cazurile de discriminare aduse 
înaintea tribunalului sau oricărei alte autorităţi competente, după cum 
recomandă ECRI în paragraful 11 al “Recomandării de politică generală nr.7”. 
Legea nu cere guvernului să ia măsuri ca acei cărora el le acordă contracte, 
împrumuturi, alocaţii şi alte beneficii, să respecte şi să promoveze o politică de 

ne-discriminare17. În plus, Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării se 

confruntă cu probleme datorită modului său de funcţionare18 şi lipsei resurselor 
necesare, aşa încât el este prea puţin capabil să-şi exercite prerogativele 
conferite de această lege. ECRI notează în consecinţă că rămân multe de făcut 
pentru ca victimele discriminării să poată face uz de drepturile lor.  

 

Recomandări: 
 

35. ECRI recomandă cu tărie autorităţilor române să ia toate măsurile ca Legea Nr. 
48/2002 să fie aplicată în totalitate. În această privinţă, ea recomandă să se ia 
măsurile necesare pentru instruirea judecătorilor, magistraţilor, avocaţilor şi 
forţelor de ordine din toată ţara astfel încât aceştia să-şi îmbunătăţească 
cunoştinţele despre această lege şi să o aplice mai deplin. ECRI mai 
recomandă autorităţilor să iniţieze campanii de informare în toată ţara, astfel 
încât victimele discriminării să poată beneficia de pe urma Legii Nr. 48/2002 şi a 
prerogativelor Consiliului Naţional pentru Combaterea Disccriminării.  . 

   
36. ECRI recomandă autorităţilor române să adopte o prevedere îndreptăţind 

împărţirea sarcinii probei între victima discriminării şi reclamat, înaintea unui 
tribunal sau oricărei alte autorităţi. La acest punct, ea atrage atenţia autorităţilor 
române asupra “Recomandării de politică generală nr. 7”.  

 
37.  ECRI recomandă Guvernului României să ia toate măsurile ca autorităţile 

publice cărora el le acordă anumite beneficii, să respecte şi să promoveze 
principiul ne-discriminării, după cum recomandă ea în paragraful 9 al 
“Recomandării de politică generală nr.7”. 

 
38. ECRI notează că autorităţile române au adoptat Legea Nr. 7/2004 privind 

“Codul de conduită pentru funcţionarii publici”. Codul cere funcţionarilor publici 
să respecte principiul egalităţii cetăţenilor în faţa legii şi a autorităţilor publice, 
prin eliminarea oricărei forme de discriminare pe motive de, printre altele, 
naţionalitate şi credinţă religioasă. ECRI notează totuşi că majoritatea 
funcţionarilor publici nu au cunoştinţă despre această lege ori despre alte texte 
referitoare la discriminare. De exemplu, în cursul unui sondaj al nivelului de 
cunoştinţe pe probleme de discriminare, numai 40% au răspuns corect, deşi 

                                        
16 Pentru informaţii suplimentare despre cursurile de instruire pentru magistraţi şi forţe de ordine, vezi 
secţiunile din raport intitulate “Administrarea justiţiei” şi “Conduita forţelor de ordine”. 

17 Vezi paragraful 9 din “Recomandarea de politică generală nr.7”.   

18 Pentru o discuţie mai detaliată asupra prerogativelor şi activităţii Consiliului Naţional pentru Combaterea 
Discriminării, vezi secţiunea din raport intitulată “Organisme specializate şi alte instituţii”. 
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existau numai două alternative posibile. Aceste rezultate demonstrează că va fi 
nevoie de un efort de mărire a conştientizării funcţionarilor publici înainte ca 
aceştia să fie în postura de a aplica pe deplin Legea Nr. 7/2004.  

 

Recomandări: 
 

39. ECRI recomandă autorităţilor române să programeze cursuri de instruire pentru 
a-i familiariza pe funcţionarii publici cu problemele anti-discriminatorii. Ea le mai 
cere autorităţilor să-i informeze pe funcţionarii publici despre Legea Nr. 7/2004, 
pentru a se asigura că aceştia sunt în măsura de a o aplica pe deplin. În 
această privinţă, trebuie iniţiate campanii de familiarizare în toată ţara. ECRI 
mai recomandă autorităţilor române să ia toate măsurile ca publicul larg să 
primească informaţiile necesare în legătură cu această lege şi cu 
responsabilităţile pe care ea le conferă funcţionarilor publici.  

 
-  Legea electorală 

40. În cel de-al doilea raport al său, ECRI recomandă autorităţilor române să 
reconsidere pragul de 5%, fixat pentru eligibilitatea candidaţilor la alegerile 
locale, în lumina efectului pe care acesta îl are asupra reprezentării grupurilor 
minoritare în viaţa politică locală. ECRI a notat că, la nivel naţional, fiecare 
minoritate naţională avea automat dreptul la un loc în parlament, chiar dacă 
reprezentanţii ei nu atingeau pragul de 5% din voturi.  

 
41. ECRI notează că, de la publicarea celui de-al doilea raport al său, pragul mai 

sus-menţionat de 5%, stabilit pentru eligibilitate în alegerile locale, nu a fost 
modificat. Ea mai notează cu mare îngrijorare că Legea Nr. 67/2004 privind 
alegerile locale, publicată în Monitorul Oficial din 29 martie 2004, pune serioase 
probleme cu privire la pluralitatea reprezentării minorităţilor naţionale în 

parlament. De exemplu, Articolul Nr. 719, paragraful 2 din această lege 
consideră organizaţii ale minorităţilor naţionale numai acele organizaţii care 
sunt deja reprezentate în parlament. Astfel, acest articol pune organizaţiile 
minoritare naţionale care nu sunt reprezentate în parlament în dezavantaj faţă 
de cele care sunt. Prin urmare, organizaţiile minoritare naţionale care sunt deja 
reprezentate în parlament pot avea candidaţi fără nici un fel de restricţii, în timp 
ce acele organizaţii din cadrul aceluiaşi grup minoritar care nu sunt 
reprezentate în parlament, sunt supuse condiţiilor restrictive stipulate în 
paragrafele 3 şi 4 din acest articol. Comisia Europeană pentru Democraţie prin 
Lege (Comisia de la Veneţia) considera că Articolul 7 din Legea Nr. 67/2004 
încalcă principiul egalităţii, al reprezentării proporţionale a minorităţilor naţionale 

şi al pluralismului politic20. Astfel, ECRI notează cu îngrijorare că în practică, 
Articolul 7 din Legea Nr. 67/2004 privind alegerile locale împiedică de fapt 

                                        
19 Articolul 7, paragraful 3 prevede în această privinţă:  “Candidaturile pot fi depuse şi de alte organizaţii de 
cetăţeni înfiinţate legal, aparţinând minorităţilor naţionale, care prezintă o listă de membri la Biroul 
Electoral Central. Numărul membrilor nu poate fi mai mic de 15% din numărul total de cetăţeni care au 
declarat la ultimul recensământ că aparţin minorităţilor în cauză. Paragraful 4 din acest articol stabileşte 
criteriile necesare pentru întrunirea condiţiilor expuse în paragraful 3, prevăzând că “dacă numărul de 
membri necesar pentru a întruni condiţiile expuse în pargraful 3 este mai mare de 25.000 de persoane, 
lista membrilor trebuie să cuprindă cel puţin 25.000 de oameni care locuiesc în cel puţin 15 judeţe ale ţării 
şi în municipiul Bucureşti, dar nu mai puţin de 300 de oameni în fiecare dintre aceste judeţe şi în 
municipiul Bucureşti”.  

20 Decizia Nr. 300/2004 privind Legea alegerii autorităţilor administraţiei publice locale în România, 
adoptată pe 4 decembrie 2004, paragraful 52. 
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minorităţile naţionale de a-şi alege liber organizaţiile care urmează să le 
reprezinte la nivel local, ceea ce nu se întâmplă cu populaţia majoritară. 

  

Recomandări 
 

42. ECRI le cere autorităţilor române să modifice Articolul 7 din Legea Nr. 67/2004 
privind alegerile locale, pentru a da posibilitatea minorităţilor naţionale de a-şi 
alege reprezentanţii la nivel local în aceleaşi condiţii ca populaţia majoritară, în 
deplină concordanţă cu principiile democratice ale pluralismului politic şi libertăţii 
de alegere.  

 
- Reguli privind restituirea proprietăţilor confiscate sau expropriate 

43. În cel de-al doilea raport al său despre România, ECRI notează că mai persistă 
unele probleme referitoare la restituirea proprietăţii confiscate sau expropriate 
de la biserici şi comunităţi sub regimul comunist. Deşi recunoaşte că există 
dificultăţi în această situaţie complexă, ECRI a încurajat autorităţile să-şi 
continue eforturile pentru rezolvarea acestei probleme spre mulţumirea părţilor 
implicate. 

  
44. România a adoptat Legea Nr. 501, privind restituirea proprietăţilor religioase 

confiscate de regimul comunist, şi Legea Nr. 66/2004, care prevede restituirea 
proprietăţilor deţinute în trecut de minorităţi naţionale. Totuşi, ECRI notează că, 
în ciuda progreselor făcute în domeniul legislativ, problema restituirii 
proprietăţilor către comunităţi religioase şi minorităţi naţionale nu a fost încă 
rezolvată în practică. Mai există unele probleme privind aplicarea legii şi a 
hotărârilor privitoare la restituire. Unele clădiri au fost demolate, în timp ce altele 
aparţin acum unor terţe părţi, ceea ce încetineşte procesul de restituire şi îl face 
mult mai complicat. În plus, procedura de restituire a proprietăţii nu este 
întotdeauna clară sau respectată. Cum sistemul de compensare nu a fost încă 
reglementat cum se cuvine, unele comunităţi primesc prin urmare numai o 
proporţie foarte mică din bunurile solicitate. De exemplu, comunitatea evreiască 
a primit numai 2% din proprietatea privată solicitată, iar catolicii greci au obţinut 
numai 3 clădiri din cele 54 solicitate. Mai mult, clădirile comunităţii greco-
catolice au fost restituite numai pe baza unei ordonanţe care poate fi contestată 
oricând, deoarece nu a fost niciodată adoptată oficial de parlament. Ca urmare, 
această comunitate a reuşit să-şi recupereze numai două din aceste clădiri, 
deoarece primarul oraşului în care este localizată cea de-a treia refuză să 
aplice ordonanţa.  

  
45. ECRI notează cu îngrijorare că restituirea bisericilor aparţinând în trecut 

Bisericii Greco-Catolice a devenit o sursă de tensiune între aceasta din urmă şi 
Biserica Ortodoxă. În ciuda încercărilor de a ajunge la o rezolvare amiabilă, 
Biserica Ortodoxă refuză să înapoieze aceste lăcaşe de cult Bisericii Greco-
Catolice, iar autorităţile nu par să ia măsuri pentru a aplica legea. ECRI speră 
prin urmare că autorităţile vor juca un rol mai activ în rezolvarea problemelor 
privind restituirea bisericilor greco-catolice, pentru a asigura aplicarea corectă a 
legii într-un spirit de toleranţă şi respect reciproc. 

  

Recomandări: 
 

46. ECRI insistă ca autorităţile române să ia toate măsurile pentru aplicarea corectă 
a legislaţiei privind proprietatea confiscată în timpul perioadei comuniste. Ea 
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recomandă autorităţilor stabilirea unei proceduri care să reglementeze în mod 
clar drepturile şi responsabilităţile fiecărei părţi.  

 
47. ECRI mai recomandă autorităţilor române să ia în considerare natura specifică 

a cererilor diferitelor comunităţi şi să ofere soluţii potrivite cu situaţia lor.  
 
48. ECRI accentuează necesitatea încurajării diferitelor comunităţi să ajungă la o 

soluţie echitabilă când se confruntă cu dispute privind restituirea proprietăţii 
religioase. Ea recomandă deci autorităţilor române să vegheze la aplicarea legii 
şi le încurajează să iniţieze un dialog constructiv. 

 
Administrarea justiţiei 
 
49. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a insistat ca autorităţile române să facă o 

trecere în revistă a funcţionării sistemului judiciar pentru a stabili măsura în care 
discriminarea împotriva membrilor comunităţii rromilor are loc în administrarea 
justiţiei. De asemenea, ea a analizat măsurile care trebuie luate pentru 
combaterea unei astfel de discriminări, inclusiv instruiri speciale în domeniul ne-
discriminării pentru viitorii judecători şi instruiri în timpul serviciului pentru 
judecătorii deja numiţi, precum şi măsuri suplimentare pentru combaterea 
practicilor discriminatorii din partea forţelor de ordine.  

 
50. Autorităţile române au afirmat că s-au organizat cursuri de instruire pentru 

studenţii facultăţilor de drept şi pentru membrii ai magistraturii şi forţelor de 
ordine. De exemplu, Institutul Naţional al Magistraturii organizează cursuri 
pentru studenţii din primul şi al doilea an despre “Convenţia europeană privind 
drepturile omului” şi despre prevederile constituţionale şi legislative referitoare 
la discriminare. Institutul Român pentru Drepturile Omului organizează de 
asemenea cursuri privind drepturile omului, inclusiv cursuri de jurisprudenţă ale 
Curţii Europene pentru Drepturile Omului, la Institutul Naţional al Magistraturii. 
În 2004, un număr de magistraţi au participat la seminarii privind problema 
discriminării în sistemul judiciar român şi privind aspectele civile şi penale ale 
“Convenţiei europene pentru drepturile omului”.  

 
51. În ciuda eforturilor autorităţilor române de a instrui membri ai aparatului judiciar, 

aceştia sunt încă departe de a fi pregătiţi în chestiuni anti-rasiste. Astfel, ECRI 
notează că România nu are încă jurisprudenţă privind problemele 
discriminatorii. După cum s-a arătat mai sus, aceasta se întâmplă în parte 
deoarece victimele discriminării nu cunosc nici legislaţia şi nici procedura în 
vigoare. Totuşi, judecătorii, procurorii şi avocaţii nu au inclus problema 
discriminării în modul lor de operare, deoarece nu cunosc legislaţia. De aceea, 
ECRI speră că “Strategia pentru reformă judiciară” 2005-2007 va include o 
politică clară şi permanentă pentru instruirea membrilor aparatului judiciar 
privind legislaţia referitoare la discriminare şi aplicarea ei.  

 
52. Referitor la instruirea forţelor de ordine pe probleme de discriminare, vezi mai 

jos secţiunea intitulată “Conduita forţelor de ordine”. 
  

Recomandări: 
 

53. ECRI recomandă autorităţilor române să continue programarea cursurilor de 
pregătire pe probleme de discriminare în cadrul Institutului Naţional al 
Magistraturii. Ea mai recomandă să se organizeze instruiri la locul de muncă 
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pentru membrii aparatului judiciar care sunt deja angajaţi, pentru a asigura că 
legislaţia privind discriminarea este aplicată pe deplin şi în conformitate.  

 
Asistenţa juridică 
 
54. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a recomandat autorităţilor române să ia 

toate măsurile pentru ca sistemul de asistenţă juridică gratuită să fie intens 
mediatizat pentru a le oferi victimelor discriminării acces la recurs legal. ECRI a 
recomandat ca autorităţile române, împreună cu organizaţiile non-
guvernamentale să ia iniţiative în această privinţă pentru combaterea rasismului 
şi discriminării.  

 
55. Articolele 74 până la 81 din Codul de Procedură Civilă stabilesc modul în care o 

persoană indigentă poate să obţină asistenţă juridică în cazul procedurilor 
civile. Ea poate obţine o scutire, o reducere sau o prelungire a termenului final 
pentru plata taxei de timbru judiciar şi poate beneficia de serviciile unui avocat 
repartizat din oficiu. Toate cererile pentru asistenţă juridică trebuie să fie 
adresate tribunalului în scris, cu documente doveditoare, în special despre 
situaţia financiară a persoanei respective. Cealaltă parte poate respinge 
această dovadă. Totuşi, cum procedura de solicitare a asistenţei juridice este 
destul de complicată, foarte puţini oameni obţin acest ajutor.  

  

Recomandări: 
 
56. ECRI recomandă autorităţilor române să adopte o procedură simplificată de 

acordare a asistenţei juridice, pentru ca victimele discriminării să poată obţine 
acces în tribunale. Ea recomandă în această privinţă modificarea şi clarificarea 
condiţiilor pentru obţinera asistenţei juridice astfel încât victimele discriminării să 
poată face uz de drepturile lor în tribunale. De asemenea, autorităţile trebuie să 
asigure victimelor indigente acces automat la consiliere.  

 
Organisme specializate şi alte instituţii 
 
 Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării  
 
57. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a fost de părere că noul Consiliu Naţional 

pentru Combaterea Discriminării ar trebui să se plieze în mod ideal pe liniile 
“Recomandării de politică generală nr. 2” şi le-a cerut autorităţilor să ia în 
considerare cu atenţie problema maximei eficienţe a componenţei şi mandatului 
consiliului, pentru ca acesta să-şi atingă scopul.  

 
58. După cum s-a afirmat mai sus, Consiliul Naţional pentru Combaterea 

Discriminării (“CNCD”), care a fost înfiinţat în conformitate cu Ordonanţa de 
Guvern Nr. 137/2000, este organismul responsabil cu lupta împotriva 
discriminării în România. Sarcina principală a CNCD este de a hotărî în cazul 
reclamaţiilor depuse de persoane juridice sau fizice, sau de a rezolva el însuşi 
cazurile care sunt de competenţa sa. El este împuternicit să stabilească amenzi 
şi să redacteze instrucţiuni cu putere de lege în domenii specifice în care vrea 
să stabilească linii directoare ori să explice sau să clarifice probleme specifice 
de natură discriminatorie. CNCD mai este împuternicit să aplaneze conflictele 
prin mediere şi poate să ofere asistenţă victimelor discriminării când acestea 
apar în faţa legii. El nu-şi poate asuma însă cheltuielile lor juridice. De 
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asemenea, Guvernul României este obligat să consulte CNCD înainte de a 
trimite un proiect de lege parlamentului şi înainte de adoptarea sa.  

 
59. De la publicarea celui de-al doilea raport al ECRI, cele mai multe dintre 

hotărârile CNCD s-au referit la acţiuni discriminatorii împotriva rromilor. Între 
2002, când CNCD a început să funcţioneze, şi 2004, Consiliul a primit 146 de 
reclamaţii împotriva unor acţiuni discriminatorii pe motive de origine naţională 
sau etnică, 20 de reclamaţii pe motive de discriminare religioasă şi 3 reclamaţii 
pe motive de discriminare lingvistică. Majoritatea cazurilor în care s-au luat 
decizii de către CNCD sunt legate de discriminare în legătură cu accesul în 
locuri publice, în special baruri, restaurante sau discoteci, precum şi de articole 
cu conotaţii rasiste, publicate de anumite ziare, rromii fiind cele mai frecvente 
ţinte ale acestui tip de discriminare. CNCD a luat de asemenea hotărâri şi a 
sancţionat cu amenzi în cazuri de segregaţie şcolară şi discriminare în cazuri 

de acordare de locuinţe, referitoare la rromi21.   
 
60. ECRI notează că una dintre problemele majore cu care se confruntă CNCD 

este lipsa sa de independenţă faţă de autorităţile politice. De la înfiinţarea sa, în 
2002, Consiliul a schimbat trei conducători, deşi aceştia sunt numiţi pe o 
perioadă de şapte ani. Aceasta se întâmplă deoarece, ori de câte ori se 
schimbă guvernul, o nouă persoană este numită în fruntea instituţiei. La acest 
punct, ECRI notează că este în curs de redactare un proiect de lege privind 
statutul CNCD, care urmează să fie adoptat în acest an. Potrivit informaţiilor 
furnizate de CNCD, legea trebuie să-i asigure Consiliului o mai mare 
independenţă, deoarece membrii comitetului său director vor fi numiţi de 
parlament pe baza recomandărilor venite din partea organizaţiilor non-
guvernamentale, ale camerei deputaţilor şi ale guvernului. ECRI a mai fost 
informată că va avea loc o dezbatere publică asupra acestui proiect de lege, 
care va dura două săptămâni.   

 
61. Faptul că CNCD a primit relativ puţine plângeri pe motive de discriminare 

începând cu 2002, demonstrează că el nu a atins încă un nivel de activitate 
satisfăcător şi că este încă necunoscut pentru marele public. Potrivit unui 
sondaj realizat chiar de CNCD, foarte puţini oameni au cunoştinţă de activitatea 
sa. ECRI notează că, potrivit CNCD, se va face o analiză a activităţii sale şi se 
vor deschide filiale în restul ţării. ECRI notează totuşi că CNCD nu deţine 
resursele necesare pentru a-şi îndeplini sarcinile şi consideră că această 
analiză ar trebui să servească, între altele, pentru identificarea mai atentă a 
necesităţilor sale şi alimentarea sa cu fondurile şi personalul necesar. Mai mult, 
CNCD a infomat ECRI că un proiect finanţat de către Comisia Europeană, 
început în februarie 2005 şi prevăzut să ia sfârşit în august 2006, are ca scop 
întărirea capacităţii sale operaţionale şi creşterea impactului său. Astfel, acest 
proiect intenţionează printre altele să îmbunătăţească legislaţia română în 
domeniul discriminării, prin examinarea legilor aflate în vigoare, cu scopul de a 
face propuneri, dacă se va dovedi necesar. În cadrul acestui proiect, personalul 
CNCD va fi instruit pe probleme de legislaţie naţională şi internaţională anti-
discriminatorie.  

 
62. Pe lângă problemele mai sus menţionate, ECRI notează că hotărârile CNCD nu 

specifică cu destulă claritate motivele pe care sunt bazate, deoarece ele se 
mulţumesc să citeze legea aplicabilă şi să concluzioneze dacă a existat un act 

                                        
21 Pentru informaţii suplimentare despre situaţia rromilor din România, vezi secţiunea din raport intitulată 
“Probleme specifice”. . 
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discriminatoriu sau nu. Ca urmare, aceste hotărâri sunt adesea anulate, când 
sunt contestate de către reclamat înaintea Curţii. ECRI mai notează că nu 
există membri rromi în comitetul director al CNCD. Cum majoritatea cazurilor de 
discriminare aduse în faţa CNCD au în prim plan membri ai comunităţii rromilor, 
ECRI consideră important ca această comunitate să fie reprezentată în CNCD 
la toate nivelurile. În ceea ce priveşte procedura de mediere stabilită de 
Consiliu, ECRI notează că instituţia nu are un departament responsabil în mod 
special pentru aplicarea procedurii, persoanele acţionâd ca mediatori într-un 
anumit caz trebuind să ia şi hotărâri în cazul respectiv.  

  
63. În sfârşit, ECRI notează că deşi, după cum s-a arătat mai sus, CNCD este de 

asemenea împuternicit să-şi exprime opinia asupra legilor înainte ca acestea să 
fie discutate în parlament, autorităţile nu fac prea mare uz de această măsură. 
CNCD a informat ECRI că i s-a cerut să facă uz de acest mecanism numai în 
ultimele şase luni.  

  

Recomandări: 
 

64. ECRI recomandă autorităţilor române să ia măsuri ca noul proiect de lege privind 
statutul CNCD să ia în considerare lipsurile acestei instituţii. Ea insistă ca 
autorităţile să adopte legea fără întârziere, aşa încât CNCD să poată opera la 
capacitate maximă şi să-şi exercite responsabilitatea în condiţii mai bune. La 
acest punct, ea recomandă autorităţilor române să se ghideze după 
“Recomandarea de politică generală nr. 2” şi “nr. 7”, care prevăd, între altele, că 
organismele specializate în problema rasială trebuie să deţină suficiente fonduri 
pentru a-şi exercita funcţiunile şi trebuie să funcţioneze fără intervenţia statului. 
ECRI mai recomandă să se ia măsuri ca noua lege privitoare la CNCD să 
stabilească o procedură clară de mediere pentru a preîntâmpina funcţionarea 
CNCD atât în calitate de mediator, căt şi de judecător. ECRI le mai cere 
autorităţilor să ia măsuri ca această lege să întărească departamentul juridic al 
CNCD, cât şi capacitatea sa de investigaţie şi cercetare.  

 
65. ECRI recomandă autorităţilor să ia măsuri ca CNCD să fie mai bine cunoscut 

marelui public şi celor afectaţi de mandatul său, adică minorităţile naţionale, 
judecătorii, procurorii, avocaţii şi forţele de ordine.  

  
66. ECRI recomandă cu tărie autorităţilor să ia măsuri ca CNCD să aibă un membru 

al comunităţii rromilor în comitetul său director şi în toate structurile sale 
constitutive. Ea consideră de asemenea esenţial ca CNCD să aibă filiale la nivel 
local.  

  
67. În sfârşit. ECRI consideră că CNCD ar trebui să fie consultat mai des de 

parlament şi că recomandările sale privind legile existente şi opiniile privind 
proiectele de lege trebuie să fie luate în considerare.  
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Avocatul Poporului 
 

68. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a fost de părere că Biroul Avocatului 
Poporului a avut un rol important în calitate de instituţie unde persoanele pot 
depune reclamaţii în legătură cu discriminarea. În această privinţă, ECRI a aflat 
cu bucurie că un proiect de lege adus în faţa parlamentului ar putea să impună 
obligativitatea consultării Avocatului Poporului de către parlament în ceea ce 
priveşte problemele referitoare la drepturile omului. Prin urmare, ECRI 
recomandă autorităţilor române să asigure o suplimentare de personal şi de 
resurse financiare pentru Biroul Avocatului Poporului, pentru ca acesta să 
deschidă filiale la nivel regional în scopul de a facilita contactele între Birou şi 
cetăţenii care preferă să aducă personal reclamaţiile.  

 
69. Biroul Avocatului Poporului a fost înfiinţat cu opt ani în urmă. El este 

responsabil cu aplanarea disputelor între persoanele fizice şi agenţiile 
guvernamentale şi examinează, între altele, chestiuni legate de minorităţile 
naţionale, cultele religioase, justiţie şi poliţie. Avocatul Poporului este de 
asemenea implicat în verificarea constituţionalităţii legilor. Celelalte sarcini ale 
sale includ prezentarea de rapoarte anuale către Parlamentul României, fie din 
proprie iniţiativă, fie la cererea parlamentului. Totuşi, parlamentul nu este 
obligat să ia în considerare aceste recomandări. Dacă Avocatul Poporului 
notează că maniera în care a fost rezolvată o reclamaţie ce i s-a adresat cade 
în jurisdicţia judiciarului, el poate, în funcţie de caz, să contacteze Ministerul 
Justiţiei, Ministerul Afacerilor Publice sau preşedinţia organismului judiciar 
respectiv, care sunt obligate să-l informeze în legătură cu măsurile luate.  

 
70. Avocatul Poporului a informat ECRI că recomandările sale pot fi aplicate numai 

dacă autorităţile sunt dispuse să coopereze. De exemplu, dacă cineva 
informează Biroul că autorităţile nu au implementat una dintre hotărârile sale, el 
nu are nici o putere să le oblige să facă acest lucru. Avocatul Poporului a mai 
adus la cunoştinţa ECRI că, în general, reclamaţiile pe care le depune la nivel 
guvernamental nu produc nici un rezultat. ECRI mai notează că, deşi Biroul 
Avocatului Poporului are un personal de 90 de oameni, organizaţiile non-
guvernamentale deplâng faptul că el trimite înapoi multe dintre reclamaţiile ce i 
se adresează,  informându-le că nu dispune de suficiente resurse pentru a le 
rezolva şi că organizaţiile au mai mult acces la autorităţi decât are el. Mai mult, 
unele persoane s-au plâns la organizaţii non-guvernamentale că Biroul 
Avocatului Poporului le-a trimis înapoi la aceste organizaţii atunci când i-au 
cerut ajutorul.  

  

Recomandări: 
 

71. ECRI insistă pe lângă autorităţi să ia măsuri ca hotărârile Avocatului Poporului să 
fie aplicate de către toate organismele implicate, la toate nivelurile.  

 
72. ECRI le mai cere autorităţilor române să oblige parlamentul să consulte Biroul 

Avocatului Poporului în probleme legate de drepturile omului, cu scopul de a întări 
această instituţie.  

 
73. ECRI consideră esenţial ca Biroul Avocatului Poporului să le dea ocazia să fie 

audiaţi tuturor celor care doresc. În consecinţă, ea recomandă ca autorităţile să 
sporească resursele destinate lui.  
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Departamentul pentru Relaţii Inter-Etnice 
 

74. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a încurajat Guvernul României să acorde 
în continuare o prioritate sporită activităţilor acestui Departament şi să ia măsuri 
ca el să primească suficiente fonduri şi resurse pentru a-şi îndeplini cu succes 
sarcinile, atât la nivel naţional cât şi regional.  

  
75. Departamentul pentru Relaţii Inter-Etnice (“Departamentul”), care a făcut parte 

din Ministerul Informării Publice până în 2003, se află acum sub autoritatea 
primului ministru. Departamentul este responsabil cu distribuirea de fonduri 
pentru combaterea intoleranţei, acordând asistenţă financiară programelor şi 
proiectelor desfăşurate de organizaţii non-guvernamentale, cu scopul de a 
păstra şi promova identitatea etnică, culturală, lingvistică şi religioasă a 
minorităţilor. De asemenea, acest organism a redactat şi a promovat proiectul 
de lege pentru ratificarea “Cartei europene pentru limbi regionale sau 
minoritare”. El mai ia parte la aproape toate sesiunile parlamentare. Totuşi, 
deoarece deocamdată dispune de un personal redus, el lucrează în principal cu 
organizaţii non-guvernamentale. Departamentul a mai informat ECRI că a 
deschis o filială în Timişoara, pentru a întări colaborarea cu organizaţiile 
minoritare naţionale la nivel local. ECRI întâmpină cu bucurie asigurările 
Departamentului că în acest an intenţionează să pună un accent mai mare pe 
implementarea legilor referitoare la minorităţile naţionale.  

 
76. În ceea ce priveşte activitatea Departamentului, ECRI notează că Hotărârea Nr. 

141/2004 privind distribuirea de resurse prevede să fie alocate fonduri numai 
organizaţiilor menţionate în hotărâre, care sunt membre ale Consiliului pentru 
Minorităţi Naţionale. Prin urmare, numai acele organizaţii ale minorităţilor 
naţionale care sunt reprezentate în parlament primesc aceste fonduri. ECRI 
consideră că această hotărâre încalcă dreptul minorităţilor naţionale la 
reprezentare politică diversificată, lucru care a fost deja criticat mai sus.  

 

Recomandări: 
 

77. ECRI recomandă autorităţilor române să sprijine activitatea Departamentului 
pentru Relaţii Inter-Etnice, acordându-i resursele necesare pentru a-şi îndeplini 
sarcinile. ECRI accentuează în această privinţă importanţa ca Departamentul să 
aibă filiale în toate regiunile ţării.  

 
78. ECRI recomandă autorităţilor române să modifice Hotărârea Nr. 141/2004, astfel 

încât toate organizaţiile minoritare naţionale să poată primi fonduri de la 
Departamentul pentru Relaţii Inter-Etnice.  

 
Educaţia şi sensibilizarea populaţiei 
 
-  Educaţia şcolară 

79. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a recomandat să se elaboreze metode 
mai interactive şi participative pentru a-i învăţa pe copii despre problemele 
rasismului şi intoleranţei şi să se introducă materiale didactice care să reflecte 
mai îndeaproape natura diversă a societăţii româneşi şi contribuţia adusă de 
diferitele grupuri minoritare în tot cursul istoriei ţării şi în prezent. 

  



Al Treilea Raport despre România 

 
 
 

23 

80. Subiecte precum drepturile omului, Holocaustul şi genocidul rromilor în timpul 
celui de-al doilea război mondial sunt predate în mod curent elevilor de clasa a 
7-a. Autorităţile române au mai informat ECRI că, începând cu 2006, aceste 
subiecte vor fi adăugate programei pentru clasele a 10-a şi a 11-a. În plus, în 
2004, urmare a unui raport întocmit de Fundaţia Elie Wiesel, informaţii privind 
execuţia evreilor în România în timpul celui de-al doilea război mondial au fost 
introduse în programa şcolară română. După spusele autorităţilor române, 200 
de şcoli oferă deja un curs opţional despre Holocaust şi doi profesori s-au 
angajat să scrie un manual despre acest subiect, în timp ce un al treilea 
lucrează la un manual pentru un alt curs opţional despre istoria evreilor în 
România. Mai mult, trei autori români au elaborat de asemenea un manual 
despre istoria şi cultura rromilor, pe care Ministerul Educaţiei intenţionează să-l 
publice.   

  
81. ECRI notează că în ciuda măsurilor mai sus-menţionate, pe care le întâmpină 

cu bucurie, rămân multe lucruri de făcut în domeniul educaţiei. Organizaţii non-
guvernamentale încă deplâng faptul că manualele şcolare româneşti conţin 
stereotipuri şi prejudecăţi despre grupurile minoritare. Unele manuale, de 
exemplu, continuă să descrie sosirea în România a unor “hoarde de nomazi 
barbari care au venit dinspre est pentru a răspândi teroare”, iar maghiarii sunt 
uneori descrişi ca străini care au ocupat Transilvania. ECRI mai notează că 
numele cursului de istorie predat elevilor români este “Istoria românilor”, şi nu 
“Istoria României”. S-ar părea de asemenea că deşi cele mai multe referiri 
ofensatoare la adresa rromilor au fost şterse din manualele şcolare, se acordă 
în continuare prea puţină atenţie contribuţiei lor la dezvoltarea societăţii 
româneşti.  

  
82. Atitudinea unor directori, profesori şi părinţi faţă de elevii aparţinând grupurilor 

minoritare, în special faţă de copiii rromi22, constituie o altă problemă pe care 
autorităţile române trebuie să o rezolve. Se întâmplă încă prea des ca o parte a 
personalului didactic şi a părinţilor să aibă o atitudine negativă faţă de elevii 
rromi, chiar în şcolile unde ceilalţi copii adoptă o atitudine mai deschisă.  

  
83. ECRI notează de asemenea că România nu are o politică clară de includere în 

programa şcolară a culturii şi identităţii grupurilor minoritare care trăiesc pe 
teritoriul ei. Eforturile depuse în prezent rămân prea sporadice şi nu este clar 
dacă măsurile sus-menţionate se aplică în toată ţara sau numai în oraşele mari. 

  

Recomandări: 
 

84. ECRI insistă ca autorităţile române să elaboreze o programă şcolară care să 
reflecte diversitatea culturală a României şi să vorbească despre contribuţia 
grupurilor minoritare la istoria ţării la toate nivelurile sistemului şcolar. Ea 
consideră în această privinţă că toate referirile ofensatorii la grupurile minoritare 
trebuie şterse din manualele şcolare. Ea mai recomandă autorităţilor române să ia 
măsuri ca programele şcolare să fie aplicate în toată ţara.  

 
85. ECRI le cere autorităţilor române să includă chestiuni legate de respectul pentru 

diversitatea culturală în programele de instruire a profesorilor şi recomandă o mai 
bună instruire a profesorilor pentru a preda copiilor din diferite medii culturale.   

                                        
22 Pentru informaţii suplimentare despre situaţia copiilor rromi în sistemul şcolar românesc, vezi secţiunea 
intitulată “Probleme specifice”.   
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Recepţia şi statutul non-cetăţenilor 
 
- Refugiaţii şi persoanele care cer azil politic 

86. În cel de-al doilea raport al său despre România, ECRI spera că, deşi era încă 
prea devreme pentru a evalua funcţionarea cadrului legal şi administrativ recent 
stabilit care să se ocupe de refugiaţi şi persoane care cer azil politic, acest 
cadru ar rezolva în mod satisfăcător posibile motive de îngrijorare create de 
anumite persoane anterior stabilirii lui. Aceste preocupări erau legate între 
altele de situaţia persoanelor care cer azil politic, ţinute pe perioade lungi în 
detenţie administrativă şi la posibilele deficienţe în procesul de luare a 
deciziilor, referitoare la acordarea statutului de refugiat. ECRI şi-a exprimat în 
special dorinţa de a accentua necesitatea ca funcţionarii care se ocupă de 
cererile de azil politic la punctele de frontieră şi în interiorul ţării să fie în 
continuare instruiţi în problemele drepturilor omului şi în modul de a trata 
persoane din diferite medii culturale într-o manieră ne-discriminatorie.  

 
87. ECRI notează că, de la publicarea celui de-al doilea raport al său, România a 

adoptat un număr de măsuri privind protecţia refugiaţilor. De exemplu, Legea 
Nr. 176, adoptată în mai 2004, cuprinde o definiţie a refugiaţilor care este în 
acord cu Convenţia de la Geneva din 1951 privind refugiaţii. De asemenea, 
legea îndreptăţeşte persoanele care au primit statutul de refugiat sau “umanitar” 
să muncească şi să aibă acces la asistenţă medicală, securitate socială şi 
locuinţă, cât şi la educaţie. Înaltul Comisar ONU pentru Refugiaţi (“ICONUR”) a 
informat de asemenea ECRI că, în conformitate cu legea privind străinii, 
persoanele care cer azil politic, dar cărora le lipsesc documentele necesare 
pentru a-şi dovedi naţionalitatea, pot primi statutul de persoane “tolerate”, dacă 
există motive obiective care le împiedică să se întoarcă în ţară. Totuşi, acest 
statut nu le dă dreptul să muncească în România.   

 
88. ECRI notează că s-au deschis două noi centre de recepţie pentru persoanele 

care cer azil politic, unul lângă graniţa de est (la Galaţi) şi celălalt în zona 
frontierei vestice (la Timişoara). Potrivit autorităţilor române, poliţia de frontieră 
a fost instruită asupra modului de a-i primi pe cei care cer azil. ICONUR a mai 
informat ECRI că Uniunea Europeană organizează cursuri de instruire pentru 
poliţia de frontieră, funcţionarii publici şi forţele de ordine, şi oferă asistenţă 
tehnică în chestiuni legate de protecţia refugiaţilor. ICONUR a încheiat de 
asemenea un acord cu autorităţile române pentru a introduce un sistem 
permanent de rotaţie pentru poliţia de frontieră cu scopul de a reduce riscul 
corupţiei.  

 
89. Mai rămân totuşi probleme în legătură cu legislaţia privitoare la persoanele care 

cer azil politic şi la refugiaţi şi la aplicarea acestei legislaţii. De exemplu, deşi 
definiţia unui refugiat este în prezent, după cum s-a arătat mai sus, în acord cu 
Convenţia de la Geneva, aceea a familiei este foarte restrictivă. Numai 
persoanele căsătorite legal şi copiii minori singuri la părinţi sunt consideraţi 
membri ai unei familii, în scopul reunificării acesteia. ECRI mai notează că 
persoanele care au primit statut “umanitar” nu sunt îndreptăţite la reunificarea 
familiei. Legislaţia conţine câteva prevederi contradictorii, astfel că un părinte 
care a primit statut de refugiat are dreptul să se reunească cu copiii săi, în timp 
ce un minor neînsoţit nu se poate reuni cu familia sa. Mai mult, procedura 
pentru cerere de azil este foarte scurtă: deşi Legea privind cetăţenii străini îi 
îndreptăţeşte pe cei care cer azil politic să depună un recurs cu efect de 
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suspendare, ei trebuie să părăsească România în curs de 15 zile de la 
respingerea cererii. Ei au numai 10 zile la dispoziţie ca să facă apel şi numai 3 
zile, dacă cererea de azil a fost făcută la graniţă. În această privinţă, ICONUR 
colaborează cu organizaţii non-guvernamentale şi cu guvernul norvegian pentru 
a acorda persoanelor care cer azil politic asistenţă juridică şi acces la 
traducere. Totuşi, deşi legea le dă acestora dreptul al asistenţă juridică, 
autorităţile române nu au pus la punct încă nici un sistem în acest scop. Mai 
mult, cum traducătorii sunt obligaţi să se înregistreze la Ministerul Justiţiei, este 
greu să găseşti persoane care vorbesc limbi prea puţin folosite în România. 
ECRI este de asemenea foarte îngrijorată să afle că orice cetăţean străin care 
primeşte un ordin de deportare, sau a fost declarat persona non grata de către 
autorităţile române, poate fi pus în arest pe o perioadă nedeterminată.  

 
90. În conformitate cu informaţiile primate de ECRI, numai 4% dintre persoanele 

care cer azil politic obţin statutul de refugiat. ECRI notează că 60% dintre ei 
părăsesc ţara, deoarece nu se pot integra. Principalele obstacole în calea 
integrării refugiaţilor sunt recunoaşterea diplomelor şi a experienţei profesionale 
şi obţinerea unui loc de muncă. În plus, Agenţia Naţională pentru Angajarea 
Forţei de Muncă nu acordă locuri de muncă refugiaţilor, deoarece nu cunoaşte 
legea referitoare la această problemă sau necesităţile refugiaţilor şi nu dispune 
de resurse pentru a remedia aceste deficienţe. ECRI mai notează că, deşi 
legea oferă refugiaţilor cursuri gratuite de limbă română, aceştia nu au acces 
nici măcar la cursuri plătite. ECRI mai este foarte îngrijorată de faptul că 
România intenţionează să deschidă centre de detenţie pentru persoanele care 
cer azil politic şi că Biroul Naţional pentru Refugiaţi a deschis un centru cu 20 
de paturi pentru minorii neînsoţiţi, la aeroportul din Bucureşti.  

  
91. Deşi deocamdată există puţine persoane care cer azil politic în România (după 

spusele ICONUR, în fiecare an sunt făcute 50 de cereri), rămân multe lucruri de 
făcut pentru a asigura aplicarea legislaţiei referitoare la acestea. ECRI notează 
că autorităţile române încă depind în mare măsură de ICONUR, de organizaţii 
non-guvernamentale, de Uniunea Europeană şi de alte guverne pentru 
finanţarea programelor pentru persoanele care cer azil politic şi refugiaţi. Astfel, 
organizaţiile non-guvernamentale deplâng faptul că, atunci când aceşti 
finanţatori îşi retrag ajutorul financiar, autorităţile române nu preiau activitatea 
lor. Aceasta se întâmplă, de exemplu, în cazul programelor pentru cursuri de 
limbă şi programelor destinate a-i ajuta pe refugiaţi să intre pe piaţa locurilor de 
muncă.  

 

Recomandări: 
 
92. ECRI consideră că autorităţile române trebuie să aibă un pachet consistent de 

legi privind protecţia refugiaţilor şi a persoanelor care cer azil politic. Ea 
recomandă prin urmare să se ia măsuri ca minorii neînsoţiţi care au primit statutul 
de refugiaţi să aibă dreptul la reunificarea familiei, în acelaşi fel ca şi adulţii. Ea 
mai recomandă autorităţilor române să aducă amendamente legislaţiei privind 
persoanele care cer azil politic, pentru a le acorda acestora destul timp să-şi 
depună cererile şi să facă apel împotriva deciziilor negative. 

  
93. ECRI accentuează importanţa aplicării depline şi echitabile a legislaţiei privind 

refugiaţii şi persoanele care cer azil politic. În această privinţă, ea cere autorităţilor 
române să ia măsuri ca persoanele care au primit statut de refugiat, “umanitar” 
sau de persoană “tolerată” să se bucure în totalitate de drepturile acordate de 
Legea Nr. 176. ECRI recomandă prin urmare ca aceste persoane să aibă acces 
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la cursuri de limbă gratuite, să se înfiinţeze programe de integrare a lor pe piaţa 
locurilor de muncă, să li se asigure acces la serviciile publice, etc.  

 
94. ECRI le cere autorităţilor române să renunţe la ideea construirii centrelor de 

detenţie pentru persoanele care cer azil politic. Ea mai insistă ca autorităţile 
române să închidă fără întârziere centrele pentru minorii neînsoţiţi, construite 
recent la aeroportul Bucureşti. În aşteptarea închiderii acestui centru, ECRI 
recomandă autorităţilor române să-i primească pe minori în deplină concordanţă 
cu “Convenţia de la Geneva” şi “Convenţia ONU privind drepturile copilului” şi să 
permită ICONUR şi Crucii Roşii acces neîngrădit în acest centru.  

 
95. ECRI recomandă autorităţilor române să continue să asigure cursuri de instruire 

privind “Convenţia de la Geneva 1951” şi legislaţia relevantă pentru poliţia de 
frontieră şi pentru toţi funcţionarii publici care au de-a face cu persoanele care cer 
azil politic şi refugiaţi. Ea mai recomandă alocarea fondurilor necesare Biroului 
Naţional pentru Refugiaţi, cât şi personalul necesar pentru îndeplinirea sarcinilor 
acestui Birou.  

 
96. ECRI insită ca autorităţile române să anuleze prevederile legale autorizând 

detenţia pe perioadă nedeterminată a persoanelor care primesc un ordin de 
deportare sau care au fost declarate persona non grata.  

 
Grupuri vulnerabile 
 
97. În ceea ce-i priveşte pe rromi, vezi secţiunea de mai jos intitulată “Probleme 

specifice”. 
 
Antisemitismul 
 
98. În România trăiesc aproximativ 6.000 de evrei. Organizaţii non-guvernamentale 

au informat ECRI că una dintre problemele majore cu care se confruntă în 
prezent comunitatea evreiască este existenţa unor organizaţii neo-naziste, care 
continuă să nege existenţa Holocaustului în România sau să-i minimalizeze 
importanţa. După cum s-a afirmat mai sus, una dintre aceste organizaţii, 
acţionând după modelul Gărzii de Fier, o feroce organizaţie anti-semitică care a 
făcut ravagii în România în timpul celui de-al doilea război mondial, îşi 
desfăşoară activitatea fără să fie pedepsită de autorităţi. Publicaţiile şi textele 
sale anti-semitice ori negaţioniste sunt vândute pe faţă în unele librării din 
marile oraşe ale ţării. Această organizaţie a încercat de asemenea să prezinte o 
imagine mai puţin negativă a Gărzii de Fier, folosindu-se de argumentul libertăţii 
de expresie. ECRI notează prin urmare că, deşi autorităţile au făcut recent 
eforturi pentru a îmbunătăţi cunoştinţele publicului despre această perioadă 
întunecată din istoria României, ele nu au încă destulă putere pentru a aplica 
legislaţia menită să-i pedepsească pe susţinătorii vederilor anti-semitice ori 
revizioniste.    

 
99. După cum s-a arătat mai devreme, mai există străzi în Cluj şi Tg. Mureş care 

poartă numele lui Ion Antonescu, cel care a jucat un rol activ în Holocaustul din 
România. Statui ale acestuia au fost ridicate în curţile unor biserici, care refuză 
să le îndepărteze sub pretext că el a ajutat la finanaţarea construirii acestor 
lăcaşuri.  Pe de altă parte ECRI notează că foarte puţine monumente 
comemorând victimele Holocaustului au fost construite în România. Mai mult, 
se pare că doi dintre principalii asociaţi ai lui Ion Antonescu, care au jucat un rol 
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important în deportarea evreilor în timpul celui de-al doilea război mondial, se 
află încă sub incidenţa reabilitării care li s-a acordat în 1997-1998.  

 

Recomandări: 
 

100. ECRI le cere autorităţilor române să pedepsească în mod efectiv organizaţiile şi 
persoanele care promovează vederi revizioniste sau anti-semitice cu scopul de a 
nega sau minimaliza existenţa Holocaustului în România. Ea încurajează 
continuarea informării şi educării publicului în legătură cu această perioadă din 
istoria României.  

 
101. ECRI le mai cere autorităţilor române să aplice legea în cazul tuturor celor care 

continuă să practice cultul personalităţii celor care au jucat un rol important în 
cazul Holocaustului şi să ridice imunitatea acordată persoanelor care sunt încă în 
viaţă, pentru ca acestea să poată fi judecate.  

 
Conduita forţelor de ordine 
 
102. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a notat că au continuat să existe 

probleme serioase în toată ţara cu privire la atitudinea şi comportamentul 
poliţiei faţă de membrii comunităţii rromilor. În special, ECRI a deplâns faptul că 
au continuat să existe cazuri de violenţă din partea poliţiei împotriva membrilor 
comunităţii rromilor, incluzând uzul armelor de foc, ceea ce a dus la răniri grave 
şi uneori mortale. De aceea, ECRI propune înfiinţarea unui mecanism 
independent de investigaţii, care să analizeze abuzurile poliţiei şi să fie 
împuternicit să ia măsuri acolo unde este cazul.  

  
103. ECRI întâmpină cu bucurie faptul că, de la publicarea celui de-al doilea raport al 

său, poliţia română a fost demilitarizată. Aceasta dă posibilitatea tribunalelor 
civile să examineze reclamaţiile referitoare la abuzurile poliţiei. Mai mult, ECRI 
notează că Inspectoratul General al Poliţiei române a întocmit şi a dat în 
circulaţie Prevederea Nr. 379830/01.03.2004 privind măsurile luate de 
comandanţii de unităţi, între altele, în domeniul discriminării. Mai mult, un cod al 
conduitei profesionale pentru cadrele de poliţie a fost adoptat în România. 
Articolul 2 e) al acestui cod le cere cadrelor de poliţie să se supună principiilor 
imparţialităţii şi ne-discriminării în exercitarea îndatoririlor ce le revin. Articolul 7 
prevede în plus că poliţiştii au datoria de a promova bunele relaţii între instituţia 
pe care o reprezintă şi societate, fără nici o formă de discriminare. În plus, 
Legea Nr. 7/2004 privind “Codul de conduită a forţelor de ordine”, la care s-a 
făcut referire anterior, le obligă pe acestea să se supună principiilor egalităţii şi 
ne-discriminării. Totuşi, chiar autorităţile române recunosc că poliţiştii şi forţele 
de ordine necesită instruire în problema discriminării şi că este nevoie de 
înfiinţarea unei instituţii care să asigure respectarea “Codului de conduită” şi a 
Legii Nr. 7/2004. Pentru moment, Comitetul pentru Drepturile Omului, din cadrul 
Ministerului de Interne, adună informaţii privind ne-discriminarea şi urmăreşte 
aplicarea legislaţiei.  

  
104. În ceea ce priveşte existenţa unui organism responsabil cu examinarea 

reclamaţiilor împotriva cadrelor de poliţie şi a forţelor de ordine, autorităţile 
române au informat ECRI că în acest scop a fost pusă în mişcare o procedură 
chiar în cadrul Ministerului de Interne. Astfel, un organism aflat sub autoritatea 
unică a Ministerului de Interne este împuternicit să investigheze toate 
încălcările “Codului de conduită” şi dreptului penal. Două proceduri diferite de 
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investigare şi de pedepsire sunt puse în aplicare în funcţie de natura infracţiunii. 
Totuşi, deşi autorităţile române au recunoscut că un mare număr de cadre ale 
poliţiei au fost arestate pentru conduită necorespunzătoare, ele nu au furnizat 
nici o informaţie despre victime. În plus, ECRI notează cu îngrijorare că, în 
ciuda existenţei acestor proceduri, autorităţile române au declarat că nu s-au 
înregistrat reclamaţii împotriva cadrelor de poliţie sau a forţelor de ordine pentru 
acte discriminatorii. Prin urmare, ECRI se întreabă dacă acest lucru nu reflectă 
o lipsă de încredere a publicului larg în capacitatea autorităţilor de a-i pedepsi 
pe cei care se fac vinovaţi de astfel de acţiuni.   

 
105. ECRI mai notează că, în ciuda unei descreşteri a acţiunilor violente ale poliţiei 

împotriva membrilor comunităţii rromilor de la publicarea celui de-al doilea 
raport al său, există totuşi unii gardieni forestieri şi urbani care comit abuzuri 
împotriva lor. De exemplu, ECRI a fost informată că s-au raportat multe cazuri 
de conduită necorespunzătoare împotriva membrilor comunităţii rromilor în 
localitatea Buhuş. Ea este de asemenea îngrijorată de unele rapoarte care 
menţionează că în zona Moldovei, în cursul unui raid asupra unei comunităţi de 
rromi, efectuat de aprox. 70 de cadre ale poliţiei şi membri ai forţelor speciale, 
doi oameni, incluzând un minor de 13 ani, au suferit răni prin împuşcare. ECRI 
notează, prin urmare, că deoarece procurorul a hotărât să nu-i ancheteze pe 
presupuşii infractori, o organizaţie non-guvernamentală a înaintat cazul 
tribunalului, pretinzând daune. ECRI speră că acest caz se va concluziona cu 
succes, în parte pentru a trimite un mesaj clar cadrelor poliţiei şi forţelor de 
ordine că acest fel de comportament este inacceptabil. ECRI mai notează că 
autorităţile române au declarat că foarte puţini rromi depun cereri pentru a fi 
recrutaţi în forţele de poliţie. 

  

Recomandări: 
 

106. ECRI insistă ca autorităţile române să asigure instructaj regulat privind legislaţia 
referitoare la discriminare pentru cadrele de poliţie şi forţele de ordine.  

 
107. ECRI recomandă de asemenea autorităţilor române să înfiinţeze o instituţie 

responsabilă cu asigurarea punerii în acord cu principiile ne-discriminării incluse 
în “Codul de conduită profesională” pentru cadrele de poliţie şi în Legea Nr. 
7/2004 privind “Codul de conduită pentru funcţionarii publici”. Ea recomandă să 
se iniţieze anchete pentru a se stabili de ce nu s-au depus reclamaţii în problema 
discriminării împotriva cadrelor de poliţie sau a forţelor de ordine. 

 
108. ECRI recomandă autorităţilor române să contureze o politică de recrutare a 

membrilor comunităţii rromilor în poliţie pentru a facilita între altele comunicarea şi 
relaţiile reciproce. 

  
Mass-Media 

 
109. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a remarcat tendinţa mass-mediei de a se 

referi la minoritatea rromilor în termeni jignitori, sau de a da publicităţii anunţuri 
discriminatorii. Ea a accentuat importanţa de a se lua măsuri ca legislaţia în 
vigoare pentru combaterea exceselor mass-mediei să fie implementată în mod 
consistent şi riguros. ECRI i-a mai încurajat pe cei care lucrează în domeniul 
mass-mediei să facă uz de mecanismele de auto-reglare, precum codurile de 
conduită, şi să promoveze reportaje care prezintă chestiuni legate de grupurile 
minoritare într-o manieră echilibrată şi ne-discriminatorie.  
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110. ECRI notează că s-a observat o anumită descreştere în presa naţională a 

numărului de articile derogatorii despre rromi. Această îmbunătăţire se 
datorează mai multor factori: organizaţiile non-guvernamentale şi organismele 
de supraveghere şi-au mărit vigilenţa, jurnaliştii au urmat cursuri de instruire pe 
probleme de discriminare, iar legislaţiei i s-au adus amendamente. ECRI 
trebuie totuşi să noteze că, după cum s-a menţionat anterior, Consiliul Naţional 
pentru Combaterea Discriminării a impus multe pedepse în rândul mass-mediei 
pentru articole şi opinii pe care le consideră discriminatorii. Acest organism a 
fost criticat în această privinţă, deoarece unii consideră că a încălcat principiul 
libertăţii de expresie. ECRI notează că principiul libetăţii de expresie este prea 
des invocat pentru a justifica neputinţa de a aplica legea împotriva mass-mediei 
care publică articole rasiste. ECRI notează de asemenea că mass-media locală 
încă dă publicităţii articole şi opinii rasiste despre rromi. Mai multe studii asupra 
acestui subiect au demonstrat că rromii sunt încă menţionaţi cu precădere în 
contextul comportamentului penal şi că majoritatea populaţiei are o imagine 
negativă despre ei. De exemplu, 78% din majoritatea populaţiei nu doresc să 
aibă vecini rromi.  

 
111. ECRI notează de asemenea că, deşi Centrul pentru Jurnalism Independent şi 

un număr de organizaţii non-guvernamentale şi ziarişti au întocmit un cod de 
conduită, acesta nu se aplică. Clubul de Presă Român a adoptat şi el un cod de 
conduită dar acesta nu impune nici un fel de pedepse.  

 

Recomandări: 
 

112. ECRI recomandă autorităţilor române să organizeze în continuare cursuri de 
instruire privind combaterea discriminării pentru cei din mass-media locală şi 
naţională.  

  
113. ECRI mai recomandă autorităţilor române să ia măsuri ca Articolul 357 din Codul 

Penal, care interzice instigarea la ură, să fie aplicat cu mai multă autoritate când 
mass-media dă publicităţii articole discriminatorii.  

 
Monitorizarea situaţiei 
 
114. În ceea ce priveşte strângerea de informaţii etnice cu scopul de a evalua 

situaţia minorităţilor naţionale, ECRI notează că nu există practic o astfel de 
activitate în România. Ea a fost informată că aceste date sunt strânse exclusiv 
în vederea aplicării anumitor măsuri pozitive, în special în sfera educaţiei. 

 

Recomandări: 
 
115. ECRI recomandă autorităţilor române să găsească moduri de a înfiinţa un sistem 

pentru colectarea de informaţii consistente şi cuprinzătoare în scopul de a evalua 
situaţia diferitelor grupuri minoritare care trăiesc în România şi gradul 
manifestărilor rasiste şi de discriminare rasială. O colecţie de informaţii de acest 
fel trebuie să fie conforme cu legislaţia naţională, cu regulamentele europene şi 
cu recomandările privind protecţia informaţiei şi protecţia intimităţii, după cum sunt 
ele exprimate în “Recomandarea de politică generală nr.1” a ECRI privind 
combaterea rasismului, xenofobia, anti-semitismul şi intoleranţa. Autorităţile 
române trebuie să ia măsuri ca informaţiile să fie strânse într-un spirit de respect 
deplin pentru anonimatul şi demnitatea persoanelor chestionate şi în conformitate 
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cu principiul consimţământului fără rezerve. În plus, sistemul de strângere a 
informaţiilor privitoare la rasism şi discriminare rasială trebuie să ţină cont de 
aspectele legate de sex, în special referitor la posibilitatea discriminării duble sau 
multiple. În general, strângerea de informaţii clasificate pe origini etnice va uşura 
identificarea situaţiilor în care ar putea exista discriminare rasială directă sau 
indirectă şi găsirea celor mai bune moduri de a combate acest tip de discriminare.  

 

II.  PROBLEME SPECIFICE 
 
Situaţia comunităţii rromilor în România 
 
-  Strategia pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor 

116. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a accentuat că rromii din România sunt în 
mod special vulnerabili în cazuri de discriminare şi dezavantajaţi în multe 
domenii ale vieţii. Prin urmare, ea a aflat cu bucurie că a fost întocmit un proiect 
guvernametal al “Strategiei naţionale pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor”  şi 
a încurajat cu tărie autorităţile române să folosească momentul propice şi 
bunăvoinţa generată de adoptarea acestei strategii pentru a asigura 
disponibilizarea resurselor şi sprijinului politic necesar cu scopul de a 
implementa măsurile planificate.  

 
117. ECRI notează cu îngrijorare că situaţia rromilor din România rămâne 

problematică. Mai există cazuri de discriminare împotriva membrilor comunităţii 
rromilor în domenii precum ocuparea locurilor de muncă, educaţia şi accesul la 
locurile publice, locuinţe şi asistenţă medicală. “Strategia pentru îmbunătăţirea 
situaţiei rromilor” (“Strategia”), care a fost adoptată în aprilie 2001 constituie 
prima iniţiativă a Guvernului României de a remedia situaţia într-o manieră 
sistematică. Se aşteaptă ca Strategia să îmbunătăţească situaţia rromilor în 
următoarele domenii: 1) agenţii guvernamentale, 2) securitate socială, 3) 
asistenţă medicală, 4) situaţie economică, 5) justiţie, 6) bunăstarea copilului, 7) 
educaţie, 8) cultură, 9) comunicaţii şi 10) participarea cetăţenească. Această 
Strategie este proiectată pentru o perioadă de 10 ani (primii 4 ani fiind alocaţi 
unui plan general pentru măsurile elaborate în cadrul ei). A fost alcătuit un 
comitet compus din miniştri de stat din ministerele implicate în acest proiect, 
experţi din cadrul rromilor şi membri ai organizaţiei rromilor, care a fost instruit 
să asigure aplicarea ei şi să monitorizeze procesul. 

  
118. Ordonanţa Nr.37/01.02.2002 a înfiinţat Birourile Judeţene privitoare la 

comunitatea rromilor, ale căror sarcini primordiale sunt evaluarea situaţiei 
comunităţii rromilor, identificarea soluţiilor la problemele lor şi menţinerea unei 
legături permanente cu autorităţile locale. Agenţia Naţională a Rromilor a fost 
înfiinţată prin Ordonanţa de Urgenţă Nr. 78/2004; sarcinile sale includ 
implementarea Strategiei, conturarea de strategii şi direcţionarea fondurilor 
pentru programele create în favoarea rromilor, monitorizarea şi evaluarea 

activităţilor desfăşurate de autorităţile publice la nivel local şi naţional 23. 
  
119. ECRI notează că organismele sus-menţionate nu dispun de fonduri şi că 

autorităţile nu par să aibă voinţa politică necesară pentru a asigura succesul 
Strategiei. La 4 ani după conturarea ei, această Strategie este departe de a-şi 

                                        
23 Pentru informaţii suplimentare asupra activităţii acestui organism , vezi mai jos secţiunea din raport 
intitulată “Biroul Naţional pentru Rromi”. 
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atinge ţelurile. Până în 2003, numai Uniunea Europeană finanţa proiecte  
aparţinând Strategiei. În ciuda acestui lucru, autorităţile consideră acum că 
multe dintre măsurile incluse în Strategie au fost îndeplinite, deşi nu s-a ajuns 
încă la o îndeplinire globală a ei. Organizaţiile non-guvernamentale remarcă 
lipsa de consistenţă în aplicarea Strategiei la nivel local şi faptul că în anumite 
domenii de activitate ea pur şi simplu nu a fost aplicată. Strategia mai este 
criticată pentru tendinţa ei de a trata toate comunităţile rromilor într-o manieră 
asemănătoare, în timp ce nevoile lor variază în funcţie de problemele cu care 
se confruntă fiecare. De exemplu, multe comunităţi de rromi trăiesc încă sub 
pragul minim de sărăcie, având nevoi mai urgente şi mai accentuate, cu ar fi 
accesul la centrele medicale, la apa potabilă, la programele împotriva 
malnutriţiei, la locuinţe decente, etc.  

 

Recomandări: 
 

120. ECRI insistă ca autorităţile române să aloce fondurile necesare oganismelor şi 
programelor responsabile pentru implementarea “Strategiei pentru îmbunătăţirea 
situaţiei rromilor”. Ea recomandă adaptarea aplicării Strategiei la diferitele nevoi 
ale comunităţilor de rromi, acordând prioritate celor mai lipsite de mijloace.  

 
121. ECRI le cere autorităţilor române să iniţieze o evaluare a “Strategiei pentru 

îmbunătăţirea situaţiei rromilor” cât mai curând posibil, în scopul stabilirii 
rezultatelor acesteia şi redefinirii parametrilor ei, acolo unde este necesar. 
Această evaluare trebuie făcută publică şi transmisă organizaţiilor non-
guvernamentale interesate, aşa încât ele să contribuie la o posibilă reformulare a 
acestei Strategii. 

 
122. ECRI accentuează faptul că pentru asigurarea succesului “Strategiei pentru 

îmbunătăţirea situaţiei rromilor” este esenţială o politică clară şi consecventă. De 
aceea, ea cere autorităţior române să dea dovadă de voinţa politică necesară 
pentru a asigura succesul acestei Strategii.  

 
-  Biroul Naţional pentru Rromi 

123. După cum s-a arătat mai sus, Biroul Naţional pentru Rromi (“Biroul”) este 
responsabil, între altele, cu implementarea “Strategiei pentru îmbunătăţirea 
situaţiei rromilor”. Biroul a informat ECRI că a încercat să reînvie diferitele 
instituţii responsabile cu implementarea Strategiei. Totuşi, abia la sfârşitul lui 
aprilie 2005, membrii uneia dintre aceste instituţii s-au întâlnit pentru a adopta 
un plan general al măsurilor referitoare la această Strategie. Biroul a mai spus 
că a scris ministerelor şi autorităţilor locale pentru a afla problemele cu care se 
confruntă. El a aflat că, deşi fiecare minister ar fi trebuit să rezolve problemele 
care ţineau de competenţa sa, nu s-a realizat nimic, Biroul fiind nevoit să preia 
responsabilităţile ministerelor.  

 
124. ECRI notează că Biroul Naţional pentru Rromi nu dispune de fondurile şi de 

personalul necesar pentru a-şi îndeplini sarcinile eficient. Deşi el ar trebui să 
aibă 52 de posturi, personalul Biroului numără în prezent doar 5 membri, care 
asigură serviciile de bază în domeniul contabilităţii, resurselor umane, juridic,  
administrativ şi de secretariat. ECRI mai notează că celelalte organisme, 
însărcinate şi ele cu aplicarea “Strategiei pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor” 
la toate nivelurile şi în toate domeniile, nu au început încă să lucreze.  
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125. Biroul Naţional pentru Rromi a informat ECRI că a fost lansat un “Deceniu 

pentru Integrarea Rromilor” în februarie 2005, cu scopul de a micşora distanţa 
între rromi şi restul populaţiei în următoarele domenii: 1) îngrijire medicală, 2) 
educaţie, 3) locuri de muncă, 4) locuinţe. Biroul a afirmat că Banca Mondială, 
care urmează să finanţeze proiectul, a vizitat România în februarie 2005, când 
a avut întâlniri cu ministerele implicate şi cu Ministerul de Finanţe, care va 
distribui fondurile. ECRI consideră că acest proiect trebuie dus la îndeplinire şi 
trebuie să primească fondurile necesare pentru a-şi atinge obiectivele. Ea 
doreşte de asemenea ca diferitele instituţii responsabile cu implementarea 
“Strategiei pentru îmbunătăţirea situţiei rromilor” să se implice în activitatea 
dedicată Deceniului pentru Integrarea Rromilor, pentru a evita o posibilă 
suprapunere a lucrărilor.  

 

Recomandări: 
 

126. ECRI recomandă autorităţilor române să aloce Biroului Naţional pentru Rromi 
personalul şi fondurile necesare pentru implementarea “Strategiei pentru 
îmbunătăţirea situaţiei rromilor”. Ea mai recomandă să fie alocate fondurile 
necesare pentru celelalte organisme înfiinţate cu scopul de aplica această 
Strategie. De asemenea ECRI recomandă să se ia măsuri ca ministerele 
responsabile pentru aplicarea Strategiei să-şi îndeplinească obligaţiile.  

 
127. ECRI recomandă autorităţilor române să asigure coordonarea activităţilor legate 

de “Strategia pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor” şi de Deceniul pentru 
Integrarea Rromilor. În acest scop, ea recomandă înfiinţarea unui comitet care să 
asigure coordonarea şi cooperarea între instituţiile însărcinate cu aplicarea 
acestor două programe.  

 
-  Situaţia rromilor în domeniul educaţiei 

128. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a notat faptul că minoritatea rromilor este  
în mod special dezavantajată în ceea ce priveşte educaţia, având procentaje 
mari de absenteism şi retragere din sistemul şcolar. Ea a remarcat că, deşi 
acest fel de discriminare nu constituie o reflectare a discriminării instituţionale, 
este foarte important să se ia măsuri pentru prevenirea ei. ECRI spera de 
aceea că se vor aplica fără întârziere măsuri pentru a schimba această stare de 
lucruri, măsuri a căror eficacitate va fi monitorizată şi evaluată îndeaproape în 
scopul ridicării nivelului de realizări în domeniul educaţiei printre copiii rromi 
dezavantajaţi.  

 
129. Autorităţile române au informat ECRI că s-au luat o serie de măsuri în domeniul 

educaţiei pentru a rezolva problema discriminării împotriva copiilor rromi. Prin 
Notificarea Nr. 29323/20.04.2004, Ministerul Educaţiei şi Cercetării a interzis 
orice formă de segregaţie în şcolile româneşti. În această privinţă, este demn 

de menţionat faptul că mediatorii şcolari rromi 24 ajută şcolile să-i integreze mai 
deplin pe elevii rromi explicând, de exemplu, dificultăţile cu care se confruntă 
aceşti copii, cum ar fi lipsa de resurse, care-i împiedică să participe în mod 
adecvat în activitatea şcolară. Ei stabilesc de asemenea o legătură între părinţi 
şi şcoli şi au datoria de a-i face pe profesori să înţeleagă mai bine situaţia 
copiilor rromi. ECRI mai notează că de la doilea raport al său, autorităţile au 

                                        
24O măsură propusă de Organizaţia Non-Guvernamentală a rromilor Romani Criss. 
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asigurat instruire tehnică copiilor rromi care au părăsit şcoala, şi au elaborat 
manuale şcolare pentru cei care nu au terminat ciclul primar. De asemenea, s-
au luat măsuri de a instrui profesori rromi. Mai mult, ECRI a fost informată că s-
au rezervat locuri pentru studenţi rromi în universităţile româneşti. 

  
130. Cu toate acestea, ECRI notează că rămân multe probleme de rezolvat. De 

exemplu, în ciuda notificării mai sus-menţionate, există încă segregaţie 
împotriva copiilor rromi: ei sunt încă înscrişi în şcoli cu un nivel evident mai 
scăzut decât al celorlalte, sunt trimişi în spatele clasei sau plasaţi în clase 
separate. Cum această Notificare nu are putere de lege, se iau puţine măsuri 
practice împotriva şcolilor sau profesorilor care încalcă aceste principii. ECRI 
mai notează că în ciuda recunoaşterii importanţei rolului lor, mediatorii şcolari 
nu au încă un statut clar definit juridic. Ea mai menţinează afirmaţia autorităţilor 
române că puţini copii rromi îşi declară identitatea: în timpul anului şcolar 2002-
2003, numai 160.000 de elevi rromi s-au identificat ca atare. Deşi cifra a crescut 
până la 183.000 în anul următor, ECRI notează că numai 10% din aceşti elevi 
au vrut să înveţe istoria şi limba comunităţii lor. ECRI notează în consecinţă că 
elevii rromi se confruntă cu problema respectului de sine, pe care autorităţile 
vor trebui să o remedieze.  

 
131. ECRI notează cu mare îngrijorare că sărăcia în care încă trăiesc multe 

comunităţi de rromi îi împiedică mult prea des pe copiii rromi de a participa în 
totalitate la programa şcolară. De exemplu, chiar atunci când măsuri ca 
programul “Cornul şi Laptele” sunt luate de autorităţi pentru a le permite copiilor 
cei mai săraci (care  sunt adesea rromi) să frecventeze şcoala, ele nu au 
succes, deorece copiii merg la şcoală doar ca să mănânce şi deci nu participă 
la ore. ECRI consideră prin urmare că în acest sens trebuie luate măsuri mai 
eficiente.   

 

Recomandări: 

 
132. ECRI le cere autorităţilor române să dea Notificării Nr.29323/20.04.2004 putere 

de lege, pentru a face ca aplicarea măsurilor pe care ea le propune să fie 
obligatorie şi pentru ca prevederile ei să fie respectate.  

 
133. ECRI recomandă autorităţilor române să instruiască în continuare mediatori 

şcolari rromi, cărora să le acorde un statut juridic clar. Ea le încurajează să 
continue instruirea profesorilor rromi şi non-rromi cu scopul de a-i pregăti să 
lucreze cu elevi din grupuri etnice diferite. 

   
134. ECRI recomandă autorităţilor române să ia măsuri pentru a îmbunătăţi imaginea 

pe care copiii rromi o au despre ei. Ea consideră că autorităţile române ar trebui 
să asigure predarea cunoştinţelor despre contribuţia rromilor la societatea 
românească în tot cursul istoriei, împreună cu limba şi cultura lor, la toate 
nivelurile educaţionale.   

 
135. ECRI recomandă autorităţilor române să introducă programe care să le permită 

copiilor rromi să participe în totalitate la procesul de predare. Mesele gratuite ar 
putea constitui unul din factorii acestor programe.  
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-  Situaţia rromilor în domeniul ocupării locurilor de muncă 

136. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a notat că în domeniul ocupării locurilor 
de muncă, rromii sunt, încă o dată, grupul minoritar dezavantajat în mod 
special. Ea a notat că membrii comunităţii rromilor se confruntă cu niveluri de 
şomaj foarte ridicate şi sunt constrânşi să accepte slujbe şi poziţii inferioare, în 
special din cauza discriminării faţă de ei. ECRI a accentuat prin urmare 
importanţa unor măsuri care să elimine manifestările concrete de discriminare 
pe piaţa locurilor de muncă.  

 
137. Codul Muncii, adoptat în martie 2003, include o prevedere împotriva 

discriminării. ECRI a fost informată că Ministerul Muncii şi Consiliul Naţional 
pentru Combaterea Discriminării cooperează în această chestiune. Cu toate 
acestea, ea notează cu regret că Agenţia Naţională pentru Angajarea Forţei de 
Muncă nu a luat nici o măsură specială în cazul rromilor, deoarece, după 
afirmaţia autorităţilor române, legea nu conţine prevederi în acest sens. ECRI 
mai notează cu îngrijorare că, deoarece rromii nu se recunosc ca atare, este 
dificil să se determine necesităţile lor în domeniul locurilor de muncă. Astfel, în 
ianuarie 2003, numai 4.300 de persoane înregistrate de către Agenţia Naţională 
pentru Angajarea Forţei de Muncă au declarat că aparţin minorităţii rromilor. 
Deşi numărul a crescut la 15.700 în ianuarie 2004 şi la 18.700 în ianuarie 2005, 
el rămâne foarte scăzut având în vedere faptul că la recensământul din 2002, 
530.000 de persoane s-au identificat drept rromi.  

 
138. ECRI notează prin urmare că situaţia rromilor pe piaţa locurilor de muncă 

continuă să producă îngrijorare. Aceasta se întâmplă în parte deoarece unele 
dintre măsurile propuse de guvern stârnesc prea puţin interes în sectorul privat. 
Numai câteva firme participă la programul de alocaţii pentru angajarea rromilor. 
De exemplu, în 2004, numai 15 firme au fost implicate în acest program, în 
comparaţie cu 400, care au acordat alocaţii persoanelor cu handicap. Mai mult, 
deşi Legea Nr. 76/2002 acordă tinerilor şi şomerilor acces la locuri de muncă şi 
la împrumuturi, prevederile ei sunt atât de complicate încât este aproape 
imposibil pentru rromi să beneficieze de pe urma acestei legi. ECRI mai 
deplânge faptul că autorităţile nu par să fi luat măsuri care să asigure integrarea 
pe termen lung a rromilor pe piaţa locurilor de muncă. Ea a descoperit că 
lipseşte o politică clară în această privinţă. Ea mai notează că, deşi se 
presupune că 30 din 32 de măsuri au fost îndeplinite în domeniul ocupării 
locurilor de muncă în urma “Strategiei pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor”, 
nu este clar cum au ajuns autorităţile la această concluzie. În plus, ECRI 
notează cu îngrijorare că mulţi rromi care au terminat o facultate nu reuşesc să-
şi găsească de lucru din cauza practicilor discriminatorii ale multor angajatori. 
Ea notează mai departe că, deşi sunt afectaţi în mod disproporţionat de şomaj, 
foarte puţini membri ai comunităţii rromilor beneficiază de Legea Nr. 416 privind 
venitul minim, mai ales datorită faptului că această alocaţie este acordată 
numai de două ori pe an.    

 

Recomandări: 
 

139. ECRI insistă ca autorităţile române să iniţieze programe pentru a asigura 
integrarea pe termen lung a rromilor pe piaţa locurilor de muncă. Ea recomandă 
să se stabilească programe care să ofere împrumuturi preferenţiale şi măsuri 
pozitive de încadrare în muncă pentru rromi. 

  
140. ECRI le care autorităţilor române să ia măsuri ca agenţiile de stat, societatea 



Al Treilea Raport despre România 

 
 
 

35 

civilă şi industria să coopereze pentru integrarea mai completă a rromilor pe piaţa 
locurilor de muncă. Ea recomandă de asemenea să se ia măsuri ca “Strategia 
pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor” să accentueze în continuare nevoia de 
integrare a membrilor comunităţii rromilor pe piaţa locurilor de muncă.  

 
141. ECRI recomandă autorităţilor române să organizeze campanii de informare în 

sectorul public şi privat cu scopul de a face publică legislaţia privitoare la 
discriminare. Ea le aminteşte despre importanţa ajutorării victimelor discriminării 
de a-şi exercita drepturile fie înaintea Consiliului Naţional pentru Combaterea 
Discriminării, fie în tribunale.  

 
-  Persoane fără documente de identitate 

142. În cel de-al doilea raport al său, ECRI a fost de părere că măsurile luate, în 
colaborare cu reprezentanţii societăţii civile, trebuie să fie sporite şi accelerate 
pentru a regulariza situaţia persoanelor care nu au documente de identitate. 
Aceste măsuri trebuie să includă campanii de conştientizare a avantajelor 
obţinerii de documente de identitate şi a procedurii care trebuie urmată în acest 
sens, instruire specială pentru cei responsabili cu ajutorarea lor pentru 
obţinerea documentaţiei corecte şi măsuri care să  asigurare că procedurile 
administrative implicate sunt accesibile.  

 
143. Numai în Bucureşti există în prezent 20.000 de rromi fără acte de identitate. Un 

sondaj realizat în acest oraş, în 2004, pe un număr de 8.000 de persoane a 
arătat că 25% din populaţia de naţionalitate rromă nu avea cărţi de identitate şi 
că 45,6% nu avea certificate de naştere. Mai mult, deorece copiii ai căror părinţi 
nu au cărţi de identitate nu primesc certificate de naştere, membrii comunităţii 
rromilor sunt afectaţi în număr disproporţionat de mare de această problemă.  
Faptul că mulţi rromi nu au documente de identitate îi împiedică să 
achiziţioneze bunuri. Ca urmare ei se află adesea în postura de persoane fără 
locuinţă; acesta constituie un nou obstacol pentru ei în obţinerea documentelor 
de identitate. Se creează astfel un cerc vicios din care este greu de ieşit.    

 
144. ECRI notează că autorităţile române nu au luat practic nici o măsură pentru a 

schimba această situaţie, deoarece nu o consideră prioritară. Organizaţii non-
guvernamentale deplâng însă faptul că mulţi rromi nu au putut să voteze la 
alegerile ţinute la sfârşitul lui noiembrie 2004, deoarece nu aveau documente 
de identitate. Mai mult, ECRI notează că proiectele pentru ajutorarea rromilor 
să-şi înregistreze copiii la naştere şi să obţină acte de identitate au fost iniţiate 
de organizaţii non-guvernamentale, deşi « Strategia pentru îmbunătăţirea 
situaţiei rromilor » cuprinde în programele ei măsuri în acest scop.  

 

Recomandări: 
 

145. ECRI insistă ca autorităţile române să organizeze fără întârzire campanii pentru 
obţinerea documentelor de identitate pentru membrii comunităţii rromilor care nu 
le deţin. Ea le reaminteşte că măsurile prevăzute în această privinţă în “Strategia 
pentru îmbunătăţitrea situaţiei rromilor”, trebuie aplicate în totalitate şi de aceea 
recomandă ca suficiente fonduri să fie disponibile în acest scop la Biroul Naţional 
al Rromilor.  
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- Alte forme de discriminare împotriva rromilor 

146. ECRI notează că unii membrii ai comunităţii rromilor continuă să trăiască în 
locuinţe insalubre, adesea din cauza măsurilor discriminatorii luate de 
autorităţile locale. În plus, unele autorităţi locale încă îi mai evacuează pe rromi 
din locuinţele lor, fără să respecte procedura legală pentru acest scop. ECRI a 
mai primit rapoarte despre rromi care au fost expulzaţi din zonele municipale în 
mijlocul iernii, în prezenţa mass-mediei.  

 

Recomandări: 
 

147. ECRI insistă cu tărie ca autorităţile române să ia măsuri pentru a asigura ca 
membrii comunităţii rromilor să aibă acces la locuinţe decente. De asemenea, ea 
le cere să impună pedepse împotriva funcţionarilor locali guvernamentali care se 
angajează în practici discriminatorii împotriva rromilor în domeniul locuinţelor, 
printre altele.  

 
148. În cel de-al doilea raport, ECRI a notat că subestimarea numărului rromilor din 

România constituie o deficienţă majoră în ceea ce priveşte strângerea de 
informaţii. Ea spera deci că recensământul din 2002 va oferi o cifră mai exactă, 
deoarece situaţia în schimbare din România şi creşterea conştientizării rromilor 
i-ar putea încuraja pe mai mulţi dintre ei să se identifice ca atare.  

 
149. După cum s-a arătat mai sus, potrivit rezultatelor recensământului din 2002, 

aproximativ 530.000 de persoane au declarat  că sunt membri ai minorităţii 
rromilor. Totuşi, această cifră este contestată de organizaţii non-
guvernamentale şi de organizaţii internaţionale, care estimează că există între 1 
şi 2 milioane de rromi în România. Există mai multe motive în sprijinul acestor 
cifre, unul dintre ele fiind reticenţa mai sus-menţionată din partea unor rromi de 
a-şi declara originea etnică. Discriminarea căreia rromii continuă să-i cadă 
victime îi împiedică să se simtă în largul lor atunci când îşi declară identitatea. 
La acest punct, ECRI speră ca “Strategia pentru îmbunătăţirea situaţiei rromilor” 
să includă proiecte care să le crească respectul de sine.   

 

Recomandări: 
 

150. ECRI recomandă autorităţilor române să ia măsuri care să contribuie la 
îmbunătăţirea propriei imagini a membrilor minorităţii rromilor, în special prin 
elaborarea de programe şcolare în acest scop. 
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